

MIKOR A VILÁG SORSÁRÓL DÖNTENEK

IRTA: CSONTAK FERENC Waterloo, Ont.

Az egész világ sajtója hasábos cikkeiben számol be annak a nagytudományú tárgyalásnak horderejéről, amely a Fehér Háznál Laval miniszterelnök és Hoover, a "U.S.A." elnöke között a közelmúltban lefolyt. Amint a lapokból olvastuk "a világ sorsáról" döntöttek. És ez a világ sorsáról való döntés veti fel azt a gondolatot, hogy vajon e jó urak ismerik-e a világot, ezt a nagy konglomerátumot, ezt az ideálisan létrehozott és eredetileg tökéletes gépezetet.

Félt, hogy nem eléggé ismerik, mert nem is olyan régen amikor csak Európa sorsáról döntöttek, nagyon is elárulták tudatlanságukat azok a tényezők, akik akkor azt hitték, hogy megoldották a gordiusi csomót. És mi történt. A tudatlanság és a hozzájárult gyűlölködés, rosszlelkűség és bosszúállás országokat, népeket sodort a legelképzhetetlenebb helyzetbe és ember milliók életét tette tönkre.

Lehet, sőt biztosak lehetünk benne, hogy e jó urakat épen ez hozta össze, mert látják, hogy "a földkerekség minden nyavalyája" ott kezdődik, mikor azt hitték, hogy Európát ők ismerik és tudatlanságukban megrendezték a világ legnagyobb politikai és gazdasági katasztrófáját s ezzel a földkerekség nyakába zúdítottak minden nyavalyát.

Bár csak megtalálták volna azt a módot, mely e nagy krízist megoldja és a gazdasági élet recsegő-ropogó épületét az összeomlástól megmeneszti. Lássuk be Franciaország miniszterelnöke, hogy Wells-nek, a nagy angol írónak igaza van, amikor azt írja hogy "Franciaország túlzott nacionalizmusa felelős a mai bajokért." E kijelentés nagyon sokat mond, mert elárulja, hogy ki és miért felelős a bajokért, tehát látszólag könnyű lett volna megtalálni a tárgyaló elnököknek a kiutat, mely megmenetheti az emberiséget.

Kapjanak már egyszer észbe a világ hatalmasságai és ne játszanak bujósokká e hatalmas és haragos rémmel, melyet "gazdasági krízis"-nek hívnak, mert fenyeget a veszedelem minden oldalról és megint csak Wells-re kell hivatkoznunk: "Vége a világnak ha nem kap észbe az emberiség."

Hátsz annyi sok szép gondolatot öntöttek már formába politikuskok és gazdasági szakértők, írók és tudósok: miként kellene berendezkedni, hogy az emberiség boldoguljon. Számos könyv és cikk jelent már meg, amelyek paragrafusokba foglalják, hogy miként kellene cselekedni; azonban a legtöbb, nyugodtan állíthatjuk, majdnem minden irányú törekvés pusztán az ember fizikai életével foglalkozik és mintha csak az ösz-szes e témával foglalkozó szociológusok összebeszélése volna akarna, nem akarna megelégedni a legelemből isteni és természeti törvényekkel.

Próbálják meg a tanácskozó elnökök ezen törvények közül csak a szeretet parancsát belecsempészni a politikai és gazdasági világ köztudatába, szent meggyőződés, hogy többre mennek egy kis jóindulattal és szeretettel, mintha a világ minden törvénykönyvét egybevetve, csak a rideg számításra alapuló politikai és gazdasági tények vezérik őket.

Igaz, hogy ez áldozatot követel, de valakinek előbb-utóbb kell hozni áldozatot, mert ha nem hoznak áldozatot sokkal súlyosabb lesz az — ha maguknak kell a fejlődés áldozataitva esniek.

MESÉK

IRTA: BETHLEN MARGIT

MI A BUN?

A mennyei birodalom népe egyszer valamikor megrészegedve az ópium szivásától azt kívánta az Császártól, hogy engedné át nékie az itélkezést az bűnbe esőknek serege fölött. Az Császár pedig azt felelé néknek, hogyha majd megbizonyosodna róla, hogy képesek volnának ön magukat kiemelni az világ központjából és azt feloldalt áll va megszempléni, akkor teljesítené kérésüket.

Amin a kihalnak igen eltűnődének, mert sehogysem érték meg az Császár szavainak értelmét.

Nem sok idővel azután egy embert hozának az Mandarin elébe és azt kíváná az nép, hogy itélkezze fölötté. És némelyek azt mondák nékie, hogy halál legyen a bére, mások megint azt hogy megérdemelné az kegyelmet. De mind az két fél megegyezve abban, hogy az ember gyilkos vala.

És az Mandarin megkérdézte őket, hogy ki vala és milyen faj tájja az ember, kit az gyilkos elátvonta az árnyékvilágból. És némelyek azt felelék, hogy jó ravavó gazda lett volna, de mások vitátk, hogy gonosz, kártekonny fajzat vala.

És mivel hogy semmiképpen sem tudának megegyezni, az Mandarin nem merte ez bonyolult ügyben intézkedést tennie, azt javasolá, hogy vinnék az bűnöst az Császár elébe.

A Császár pedig meghallgatva őket, ígymgen szótt: — Mult éjjelen az farkas meg evett vala egy kisdé bárányt. Bűnös vala az farkas?

És az nép azt felelé:

— Bűnös!

És megint szóla az Császár:

— Nézzétek, ez kis madarat.

Mult héten három rovtart fala fel szememnek láttára. Bűnösnek tartjátok ez madárkát?

— És az nép hangosan kiálta:

— Nem bűnös!

De az Császár elgondolkozva néze maga elébe és beszéle ilyenképpen:

— Pedig gyilkos vala mind a kettő, mert életet változtat vala halálá. És mind a kettő éhségből cselekedé és nem gonosz ságnak miatta. De ti csak az magatok, nem pedig az erkölcs szempontjából nézitek az cselekedeteket. Menjétek haza ti, kik még állatok fölött sem tudtok itélkezni és ne akarjátok itélkezni emberek fölött.

KINAI MESE

Az Istenlány arany színű sárkányán ülve száguldott végig a mennyei birodalom fölött. Éjszakánként arany fésűjéről szikrák pattantak le és hullottak fénylő ívben alá a földre, hogy a mennyből úgy festett, mint a csillagok raja vándoruttra tért, volna. Napközben pedig a sárkány, ha megrázta sörényét áttört ezernyi ezer arany sugarból első és borította fénylő láng ba a világot.

De idővel az Istenlány egy náttással megállította lánggörfvő paripáját és kibontva ezer színű kimonójának egyik szárnyát, megrázta azt. És ime abból ezernyi ezer sokszínű lepke szállott elő, mely mint fényes, tarka felhő lepte el az alattok elterülő rétet és mezőt.

Ott röpöködtek, szálltak, lengtek mintha a nyár minden virága szárnyra kapott volna. És egy kis idő múlva az Istenlány meg-

ISMÉT MESTERSÉGES ARANY-ELŐÁLLÍTÁS IZGATJA A VILÁGOT

Noha egyes közzéadják az arany alkonyát haragotkák be és előre megjósolták, hogy a jövő pénzgéségének alapja az ezüst lesz: california Berkeley városának egyetemén éjt nappalá téve fáradozik két modern alkímista, hogy egy óriási mágnes segítségével aranyat állítsanak elő kevésbé értékes ércékből. Nagyrészt azzal magyarázzák ezt az újabb neklendülést, hogy az aranyat most állandóan \$20.67 az értéke s ilyen magas árfolyamon azelőtt ritkán tudott megállapodni a nemes fém.

Ezzel egyidejűleg az Egyesült Államok bányászati szakemberei minden lehetőséget elkövetnek, hogy az aranytermelést fokozzák. Kanadában ez sikerült is, amennyiben az év első nyolc hónapjában egy harmaddal emelkedett az aranytermelés, elérvén az 1.722.667 ounce-ot több mint 35 és félmillió dollár értékben. Az augusztusi termelés 225 ezer ounce volt a tavalyi 170 ezerrel szemben és a következő tartományokra osz-

lott meg: Ontario 172 ezer, Quebec 25 ezer, British Columbia 13 ezer Manitoba 7 ezer ounce, míg a fennmaradó kis mennyiséget Nova Scotia és Yukon tartományokban állították elő.

Kanada ezévi aranytermelése előreláthatólag 2,700,000 ounce körül fog mozogni, míg az Egyesült Államok a legjobb esetben 2,200,000 ounce aranyat tudnak előállítani. Az egész világon kétségkívül az angol birodalom egyik társországaiban, a délafrikai Transvaal tartományban fekvő Rand bányára áll az első helyen, kerekén tízmillió ounce évi aranytermeléssel. Eppen erre való tekintettel remélik, hogy a válság következtében kijűrt londoni árlankincstár sikerül ismét el látni elegendő aranyfedezettel s az angol font sterling hamarosan ismét visszatér az aranyalapa. Viszont Kanada azért nem enged ki több aranyat az ország határain kívül, hogy elegendő tartalék álljon rendelkezésre.

MÁR A KIRALYNAK IS TAKARÉKOSKODNIA KELL ANGLIÁBAN

A gazdasági válsággal együtt jelentkező angol pénzügyi krízis már az angol királyi udvarban is erősen érezteti hatását. Legújabbban pedig olyan könyörtelen takarékosági rendszabályokhoz nyult V. György házatartása, hogy például szolgálhatna nemcsak a többi uralkodónak és államfőnek, hanem még az ugynevezett demokratikus köztársasági elnököknek is.

Az angol király egész udvartartása még a régi jó békevilágban sem közeledett meg más országok uralkodóié a kiadások tekintetében. Ezután pedig 250 ezer dollárral kevesebbet szabad a királyi udvartartás könyvelésének kimutatnia,

nem is szólvá arról, hogy a szolgálatból távozó alkalmazottak helyét nem töltik be többé. Edward trónörökös a cornwalli birtokának jövedelmét, mintegy évi 50 ezer dollárt is felajánlotta az államnak és ezután csak mint a világbirodalom "utazó-ügynöke" fogja tiszteletdíjából fedezni összes kiadásait.

ÚJ HOMESTEADOKET NYITOTTAK MEG SASK.-BAN

Hudson Bay Junction vasútállomástól északra újabb kormány-földeket nyitottak meg, melyekért akerekként egy dollár számítanak. Az esetleg jelentkező magyar gazdák kérvényeket Supt. E.J. Marshall, Dept. of Natural Resources, Regina címére küldjék.

TÖRTÉNELEMELŐTTI GYIKOT TALALTAK B.C-BEN — ELVE

A Peace River kerület közelében levő british-columbiai Hudson's Hope telep lakóit egy szenzációs lelet tartja legújabbban izgalomban. Az egyik környékbeli bányában ugyanis két gyikot találtak a szénrétegen. A bányászok legnagyobb meglepetésére mindkét hulló életjelet adott magáról és míg az egyik hamarosan megdögölt, a másik felszínre vitték, a másikat sikerült élő állapotban az ottawai földtani intézetbe szállítani.

A tudományos szempontból óriási fontosságú leletre még nem nyomták rá a szakértők a hitelesség bélyegét, azonban nem lehetetlen, hogy a két gyik tényleg a történelemelőtti korból származik és valamilyen titokzatos hatás folytán meg tudta őrizni az életbenmaradáshoz szükséges elemeket. Ha a british-columbiai bányászok lelete tényleg elfogadhatónak bizonyul, ugy kétségtelenül meg fogja változtatni azokat az elméleteket, melyeket ebben a kérdésben felállítottak.

TIZEZRET DOLLÁRT JÖVEDELMEZETT EGY TEHÉN

A regional tartományi kincstárba a mult hét folyamán pontosan 9,900 dollárt fizetett be az egyik biztosítótársaság a saskatooni mezőgazdasági főiskola egy megdögölt tehene után. A hangzatos "Canary Korn dyke Alcartara" nevű bocsit ugyanis ennyire biztosították.

Az előkelő származású tenyészállat gyönyörű borjúkat hozott a világra, sőt hónapokon keresztül több tejet adott, mint a világ bármely más tehene, hogy megérte a tízezer dolláros vételárát. Most hogy váratlanul megdögölt, a biztosítótársaság volt a sor, hogy a rekord-tené gazdáját Saskatchewan tartományt kielégítse.

A Vatikán a békeszerződések revízióját kívánja

"A TERÜLETI KÉRDÉSEKET A NÉPEK JOGOS IGÉNYEINEK FIGYELEMBEVÉTELEVEL KELL MEGOLDANI" — MONDJA A RÓMAI PAPA

A Vatikán hivatalos lapja, az "Osservatore Romano" érdekes cikkben magyarázza a leszerelés kérdésében kiadott legutóbbi pápai enciklikát. A lap részletesen felsorolja, melyek azok az eszközök, amelyeknek segítségével — az egyház véleménye szerint — biztosítani lehetne a tartós és igazságos békét. Ezek között az eszközök között szerepel elsősorban a békeszerződések területi rendelkezéseinek revíziója. A Vatikán hivatalos lapja erre vonatkozólag a következőket írja: "A területi kérdéseket a népek jogos igé-

nyeinek figyelembevételével kell megoldani, az egész emberiség érdekeinek tekintetével." A béke biztosításának többlet eszköze a kölcsönös és egyidejű leszerelés, a döntőbíráskodás, a közlekedési utak szabadsága, a háborus tartozások és a jövőtellel fizetendő leszállítás stb. A vatikáni felhivatalos cikke azmal végződik hogy lymódon meg lehetne nyitni a haladás és a jólét forrásait és elő lehetne készíteni a jövő szempontjából oly fontos gazdasági kérdések megoldását.

CIPŐ KÉSZÜL AZ ELHASZNÁLT AUTÓGUMIBÓL

Kanadában, de különösen az Egyesült Államokban évente több millió tonna súlyú autógumi válik hasznavehetelenné. Ennek a nagy tömegnek csak egy kis részét használják újra fel a gumigyártásnál, miután más formában jobban tudják értékesíteni. Így például Európába megvásárolja a készletek mintegy felét és a tömör gumiarúk gyártásánál használja fel, viszont a fennmaradó rész rendszert Kínába és a távolkeleti országokba vándorol, ahol a sárga népfajok darabokra vágva, mint cipőtalpat veszik igénybe. Ugy látszik, hogy még a kínaiak talpánál is tartósabb az autógumi.

TORZSZÜLÖTT GYERMEK

Parizban (Kerman tartomány Középperrzia) egy nő oly flugyermeknek adott életet, akinek négy lába, négy karja s minden kezén hat ujjá volt. A gyermek nek csak egy feje, de rajta két arca volt. Egyébként négy füle, két szája volt mindegyikben néhány foggal. A szörnyszülött rövidesen meghalt.

MECKAPTA KITUNTETÉSÉT — 68 ÉV MULVA

Dr. William Philp hamiltoni orvosral érdekes eset történt a minap. Az immár több mint 90 esztendősk doktor nagypőcsés levelet kapott a Victoria-egyetem orvosi szakosztályától, amelyben egy érmet is mellékeltek. A levélben kimagyarásta magát az egyetem tanácsa, mondván, hogy bár az ősz orvos kereken 68 évvel ezelőtt érdemelte ki a kitüntetést kiváló szorgalmával: akkoriban megfedlekettek a dologról és csak most került elő az a régi iratcsomó, melyből ez a mulasztás kiderült.

KULTÚRBOTRÁNY A FELVIDÉKEN

Macsola szinmagyar beregi községben két tanerős, két tantermes magyar elemiskola volt az ungvári tanügyi referens cseh iskolát állított fel Macsolán s az iskolát a cseh tanítónak adta át, ugy hogy kétszáz gyermek egy tanteremben kénytelen szorongani, míg ugyanakkor a másik tereben 12 gyermeket tanítanak a cseh demokrácia nagyobb dicsőségére.

emelte ezerszínű kimonójának másik szárnyát és abból száz fecske röpött elő, mely mint sötétkék lenge takaró suhant végig a tarkapillangos és virágos rét fölött, pillanatok alatt elpusztítva azt, ami az Istenlány kimonójának jobb szárnyából az imént kikerült.

És így váltakozva ontva ezerszínű kimonójából az életet és az azt megsemmisítő halált, száguldott végig az Istenlány a mennyei birodalom országai fölött. Amikor pedig már egészen a határon volt, ugy hogy arany sárkányának lehelle az áttüzesített a szomszédbirodalom levegőjét, az Istenifju, ki vérvő kedeteket. Menjétek haza ti, kik még állatok fölött sem tudtok itélkezni és ne akarjátok itélkezni emberek fölött.

És így váltakozva ontva ezerszínű kimonójából az életet és az azt megsemmisítő halált, száguldott végig az Istenlány a mennyei birodalom országai fölött. Amikor pedig már egészen a határon volt, ugy hogy arany sárkányának lehelle az áttüzesített a szomszédbirodalom levegőjét, az Istenifju, ki vérvő kedeteket. Menjétek haza ti, kik még állatok fölött sem tudtok itélkezni és ne akarjátok itélkezni emberek fölött.

— Miért? Miért veszed el egyik kezeddél azt, amit a másikkal adtál? Te a Nyár és az élet Istenasszonya miért adod a Halált?

De az Istenlány visszaneve egy pillanatra rohanó arany sárkányának hátáról, amely ezerszínű ráva, hogy ezernyi ezer-

szikra, mint fénykéve pattant ki belőle elő, fújva tüzet okádvá ragadta őt tovább, mint tovább ur országok felé, így szóltott és szava forrón és mélyen zengett, mint rajzó méheknek zsongása mozdulatlan, nap sütötte nyárnak derekán...

EGY KÁRTYAPARTI

IRTA: NAGY DANIEL

A szegedi börtön barna sziklafalát sűrű, havas eső veri. Az ör kifordított báránybőr-szobában csoszog a méteres sziklafalak körül, néha nekidől valamelyik oszlopnak a pipájában megpiszkálja a rosszulgő szüzdohányt.

Csőnd van belülről is, a várbörtönben.

A tizenhetes szoba a siralombház, bent a prices szélén ül Veres Ferkó. Mikor Rózsa Sándort elfogták, a Veres Ferkó srétes puskája véletlenül elsült a dorozsmái bíró ablaka alatt s hogy-hogynem, a bíró véres homlokával bukkolt le a padkáról. Ez a bíró jóbarátságban élt Raday csendbiztosával s talán emiatt találta a Veres Ferkó szegletes seretét a homlokához, ki tudja? Persze, csak ugy véletlenségből, amiről senki emberfia nem tehet. Hogy aztán mégis ugy esetet hogy az öreg be tyárra szentenciát húztak, kötéltre itélték, az más dolog.

Veres Ferkó lehuza fejéről a hegyes bárányapokát, ujjával belevárt összes hajába, aztán vállat rántotta: — Reszta.

jebb vagy fejlebb, nem sokat számít.

Ejféli után egy óra tájban megcsikordult az ajtó vaspántja s a küszöbön megjelent Wextorff ur, a hóhér, hosszú, fekete kabátban. A lábán sáros puhaszaru csizma volt a fején búrsapka.

— Cudar idő van — mondta. — A szél északra fordult olyan éles az eső, mintha tühegyek hullanának.

— Hány órára jár? — kérdezte a betyár.

— Félkettő felé lehet.

— Akkor még lefeküdhetsz, az ur. Hatkor visznek ugy-e?

— Hatkor. De ilyenkor, munka előtt, nem tudok aludni, hiába feleküdnék. Hoztam egy pakli kártyát talán játszhatnánk. Adjon bankot, Wextorff ur!

A hóhér az asztalhoz telepedett, megpiszkálta a méceszt, zsebből előhúzott egy pakli piszkos kártyát s az asztalra egy pénzdarabot tett, közben azt kérdezte:

— Hány fontot nyomhat, Ferenc bácsi?

— Talán hetven-hetvenötöt, ugy vélem. Miért kíváncsi Wextorff ur?

— Merthogy nem csináltunk új fát, csak megpántoztuk a régit. Talán kibírja Ferenc bácsif Engi Pista azt a multkoriban letörött, mivel már jó korhadt.

— Bagi Pista, az nagy ember volt, én könnyebb vagyok. Mennyi a bank?

— Ott van az asztalon.

Huzott egy kártyát bütykével kicsit az asztalra koppintott — Bank.

A hóhér leadta a második kártyát, a betyár guszált, a lélegzetét is visszatartotta: — Reszta.

A hóhér felkacagott, besepert

te a bankot, örömben az asztalt verte:

— Hogy lehet bevágni tizenhatra? Nekem tizenötöm volt. Hehehe!

— Na, majd megfordul — mondta a betyár. — Adjon csak bankot. Tegyen be egy ötöst, megütöm.

A hóhér kitett egy ötöst, megkeverte a kártyát, újra osztott.

— Bank — mondta a betyár. Lehuzott egy kártyát, megnézte:

— Még egyet.

Kapott még egy kártyát, lassan kiguszálta, gondolkodott: — Most megint kétségben vagyok — mormogta — vegyek-e? Eh, bevágok! Adjon még egyet!

Nyult a kártyáért, a hóhér megfogta a kezét, hallgatósott: — Már nem adhatok, Ferenc bácsi... hat óra.

Kívülről mély göngütés hallatszott, a hatot kongatták. Veres Ferkó a hóhéra nézett, az ajkai kicsit megremegek: — Akkor hát induljunk.

Ebben a pillanatban nyílt az ajtó, a porkoláb bedugta a fejét:

— Hat óra.

— Tudjuk — mondta a hóhér s megfogta a Veres Ferkó karját. — Gyerünk, Ferenc bácsi!

Végigmentek a sötét folyosón, szótlan, csöndesen.

Kint élesen szitált a hajnali őszi eső... a hóhér felkapaszkodott a létrára s mialatt a kötelet a betyár nyakára igazította, megegyezt a fülébe sugta: — Tizenhatra sose kell bevágni, Ferenc bácsi... Sohasem szabad...

S azután lassan meghuzta a kötelet.

— Tropa. Kilencés jött... A hóhér felkacagott, besepert

te a bankot, örömben az asztalt verte:

— Hogy lehet bevágni tizenhatra? Nekem tizenötöm volt. Hehehe!

— Na, majd megfordul — mondta a betyár. — Adjon csak bankot. Tegyen be egy ötöst, megütöm.

A hóhér kitett egy ötöst, megkeverte a kártyát, újra osztott.

— Bank — mondta a betyár. Lehuzott egy kártyát, megnézte:

— Még egyet.

Kapott még egy kártyát, lassan kiguszálta, gondolkodott: — Most megint kétségben vagyok — mormogta — vegyek-e? Eh, bevágok! Adjon még egyet!

Nyult a kártyáért, a hóhér megfogta a kezét, hallgatósott: — Már nem adhatok, Ferenc bácsi... hat óra.

Kívülről mély göngütés hallatszott, a hatot kongatták. Veres Ferkó a hóhéra nézett, az ajkai kicsit megremegek: — Akkor hát induljunk.

Ebben a pillanatban nyílt az ajtó, a porkoláb bedugta a fejét:

— Hat óra.

— Tudjuk — mondta a hóhér s megfogta a Veres Ferkó karját. — Gyerünk, Ferenc bácsi!

Végigmentek a sötét folyosón, szótlan, csöndesen.

Kint élesen szitált a hajnali őszi eső... a hóhér felkapaszkodott a létrára s mialatt a kötelet a betyár nyakára igazította, megegyezt a fülébe sugta: — Tizenhatra sose kell bevágni, Ferenc bácsi... Sohasem szabad...

S azután lassan meghuzta a kötelet.

— Tropa. Kilencés jött... A hóhér felkacagott, besepert



Mai magyarok nótáiból

Mégegyszer kinyílt a Nap szemé Mintha az ég ránk tekintene; Barna földön arány fény remeg —Fázó népek, melegedjétek!

Fáradt napfény, késő lobogás. Óreg melben halk szivdobogás Ván tagban lassuló vérfutás: Mégis oly szép, mégis oly csudás.

Pereg a fák színes levele, Mendegélünk től és éj fele, Ökörnyálás réten ballagunk: Ég alján gyul esti csillagunk. (Jász)

FELROBBANTOTTAK EGY MAGYAR TÖMEGSIRT GALICIÁBAN

Lembergől jelentik, hogy rejtélyes bombamerénylet történt a keletgalicai Uwsie városkában. Ismeretlen tettesek felrobbantották a városka temetőjének tömegsirtját, amelyben többszáz osztrák és magyar katona holtteste nyugodott. A robbanás ereje oly nagy volt, hogy a hatalmas tömegsirt teljesen elpusztult. A nagy köke- reszet többszáz méterre vetette a légnymás. A temető körül szétört csontdarabok ezrei hevernek. A nyomozás eddig még nem tudta megállapítani, hogy kik követték el ezt a szörnyű halottgyalázást.

SZAZ TYUKOT ÖLTEK MEG A KUTYÁK

Alberta High River körzetében egy angol farmer száz főre menő baromfitenyésztéséről esodákat beszéltek a környéki bel gazdák, miután a tiszta faj Rhode Island állatok ugyszólván mindenegyes-kiállításon az első díjat szerezték meg gazdájuknak. Egy viharos október- végi éjjelen azután négy farkaskutya észrevétlenül a tyuk- óiba hatolt és mind egy szál megölte a száz állatot. A gazda a vihar ellenére gyanus zajt hallván, puskával a kezében sietett baromfiállománya védelmére és elkecserecsében mind a négy rendőrkutyát a- gyonlőtte.

FELBONTOTTAK EDISON VÉGREJELTÉT

Edison hagyatéki iratait most hozta nyilvánosságra a bíróság mielő kiderül, hogy a világhírű feltalálónak főleg kísérleti fel- szerelésben és szabadalmi jog- gokban mintegy 14 millió dol- lárnyi vagyona volt. Ennek leg- nagyobb részét két legfiatalabb fiára hagyta Edison, míg a mes- terséges gumilóállásra von- natkozó találmányának kihaszná- lási jogát egyenlőképen oszt- totta fel hat gyermeke, továbbá Ford autó-kirovály és Firestone keréka-roncs-gyáros között. E- dison három meghitt munkatár- sa egyenként tízezer dollárt ka- pott.



Ezek az okos kis babák is első díjat nyertek — nem Párisban! — hanem egy kanadai csecsemő- védő-otthonban. Eppen heten vannak a kis gonoszok és némelyikük olyan huncutkásan néz, mintha megértette volna a fotografus felhívását: "Mosolygós arcot kérünk!" A "Winnipeg Tribune" felvétele

A FÖLDRŐL A NAPBA — ÖT ÓRA ALATT

A VILÁGÜR GYORSASÁGI REKORDERE — 8 MILLIÓ MÉRFÖLD ÓRÁNKINT — AZ ÉGITESTEK CSIGÁJA

A világ legkitünőbb felsze- relt obszervatóriumában, az a- merikai Mount Wilson csillag- vizsgálóban, ahol a világ legna- gyobb távcsöve van, érdekes méréseket végeztek az utóbbi időben a kozmikus gázködök se- bességéről, tehát olyan jelensé- gek sebességéről, melyek a mai naprendszerünkől óriási távol- ságban az űrben lebegnek, de amelyeknek létezését fényképek bizonyítják.

A kutatások meglepő er-edményre vezettek. Kiderült u- gyanis, hogy az egyik ilyen űr- bel kód 2500 mérföldes sebes- séggel száguld másodpercen- kint. Minthogy az ilyen kód- gomolyagoknak a száma az űr- ben óriási, a csillagászok nem adnak nevet ezeknek, hanem be- tükkel és sorszámokkal látják el őket. Egy másik kód kétszer ekkora gyorsasággal rohan, és közel öt ezer mérföldes másod- perenkénti sebességgel folytat- ja pályáját.

Az ilyen kódok esetében va- lószínűleg nem sokmillió csil- lag együtteséről van szó, vagyis olyan egész csillagrendszerekről, amelyek a földtől való re- tetemes nagy távolságukban kód- foltoznak látszanak, hanem va- lódi óriási gázcsillagokról, vagy hatalmas lebegő gázóceánokról amelyek, ha a mérések helye- sek, az előbb említett sebessé- gel rohannak az űrben. Az e- löbb említett két gázfelhő való- színűleg a világűr két gyorsasá- gi rekordera, a gyorsabbik órá- n kint 8 millió mérföldet hagy ma- ga mögött, tehát a föld és a Mars közötti távolságot két ó- ra alatt futná be és pontosan öt óra alatt tenné meg az utat a földtől a napig. Ez a legna- gyobb sebesség, amelyet a csil- lagok, csillagképek és más űr- bel jelenségeknél eddig észleltünk

Az 5.000 mérföldes másod- perenkénti gyorsasággal roha- nó kozmikus ködnél mért se- besség például több mint két- százszor akkora, mint az a tem- pó, amellyel a föld forog a nap körül. A föld forgási sebessége ugyanis 10 mérföld másodper- cenként, tehát még mindig hat- vanszor akkora, mint a fegyver- ből kilőtt golyó sebessége, a- mellyel általában az égi testek az űrben helyüket változtatják. Maga a nap, amely szintén nem áll egy helyben, hanem mint a többi csillag, bolygóival és tar- tozókaival együtt fut az űrben, csak 12 mérföldet tesz meg má- sodpercenként. Valamivel gyo- rabb a pompás Aldebaran csil- lag, a Bika csillagképben, ez másodpercenként 32 mérföldet fut be, míg a világosan ragyo- gó Sirius mindössze "csak" 12 mérföldet. A többiek még "lus- tábbak".

A Castor, csak háromnegyed mérföldet tesz meg másodper- cenként és ezzel méltán a világ- űr csigájának nevezhető. A Se- dir nevű csillag körülbelül 130 mérföldes sebességgel a leggyo- r

rabban és sebességgel rohan és egyetlen óra alatt olyan távol- ságokat fut be, mint napren- dszerünk planétáinak egymástól való távolsága, már ennek a körülménynek is el kellene kép- ráztatnia bennünket, ha nem tudnók, hogy sebesség és tem- pó dolgában messze felülmúlja az eget minden csillagával, gáz- óceánjával és naprendszerével együtt a világ legkisebb egysé- ge: az atom. Az atom belsejé- ben, amelynek átmérője alig éri el a milliméter tizmilliomod ré- szét, vannak az elektronok, te- hát még sokkal kisebb testecs- kék amelyek még lényegesen nagyobb sebességgel rohannak az atom magja körül, mint az a gázköd, amely az égitestek között a gyorsasági rekordot tar- tja.

A Óhaza is tagja lesz a Balkán-szövetségnek?

Német politikai körök sze- rint Ghika rumán külügyminisz- ter látogatása Mussolininél szo- ros kapcsolatban van a török- görög és török-magyar tárgya- lásokkal. Mussolini állítólag hajlandó volna a külkeresked- lem terén engedményeket ten- ni Rumániának, ha az utóbbi kész lenne csatlakozni az olasz magyar-török-bolgár-görög e- gyesítéshez.

Ezáltal olyan balkáni szövet- ség alakulna ki, mely hivatva volna Olaszország ipari gyárt-

mányainak, valamint a balkán államok mezőgazdasági termé- nyeinek piacot biztosítani. E- zenkívül elérhető volna, hogy Jugoszlávia elszigetelését és külkereskedelmi megbénítását kiküszöbölje, csatlakozni az említett szövetséghez.

Igy megtörne Belgrádban a francia befolyás és Jugoszlávia a többi szomszédos állammal e- gyütt pénzügyileg és gazdasági- lag is nemzeti alapokon nyugod- na.

Örökre eltávozott egy lelkes szószólónk

A kanadai "Presbyterian Church", sőt az ország egyik legkiválóbb egyházi vezére hunyt el Dr. D. R. Drummond személyében. 26 évig működött, mint lelkes a hamiltoni Szent Pál gyülekezetben. De fi- gyelmes tevékenysége kiterjedt ugy országos egyházi, mint tár- sadalmi ügyekre is. Résztvett a kingstoni egyetem kormányzá- sában, elnöke volt egyháza bel- missziós tanácsának s mint i- llyen nagyban elősegítette a ma- gyar egyházi élet fejlesztését. A hamiltoni magyarság előtt is- meretes mennydörgő hangja, higgadt, komoly megjelenése.

Öt évvel ezelőtt szerzett be- tegység — fekete himlő — ma- radványa vitte az alig hatvan éves lelkeset. Temetésére az ország minden részéről jöttek el tisztelői s egyházi, világi testü- letek képviselői. Megjelentek a Presbyterian Church összes köz- ponti tisztviselői, a missziós ta- nács tagjai, a United Church or- szágos zsinati elnöke, Dr. Ol- iver az orsz. zsinat pénztárosa az anglikán egyház püspöke a ha- miltoni zsidóság büszkesége, a magyar Dr. Feldmann; a ha- miltoni egyházmegye testületi- leg vonult ki.

A háznál a szertartást Ko- vács Ferenc hamiltoni lelkes vezegte, Budge egyházmegyei jegyző, Cowan és Molean lelke- szek segédletével. A Szent Pál templomban tartott nyilvános gyászistentiszteletet Dr. B.

Kerr az elhunyt barátja és Ko- vács Ferenc egyházmegyei el- nök végezték. Az áldás után a 91. gyalogezred válogatott csa- patja állott elő, melynek skót du- dása megható bucsuztatót ját- szott s mikor a trombitás elfu- jták azokat a különbségeket, a- melyek a tót nyelvet a csehtől elválasztják. A helyesírásban a tót nyelvnek a hungyriszmus- sait törölték, vagyis azokat a sz- vokat, melyeket a tótok a magyaroktól vettek át és ame- lyek a cseh nyelvben mányoz- nak. A magyar eredetű szavak — amint a Szlovák nyelvállítá- sában — annyira meggyökeresed- tek a tót nyelvben, hogy a leg- zamatatosabb tót nyelvrokban is sűrűn fordulnak.

Prágából jelentik: A "Szo- vák" című újság heves tiltako- zással fogadja a Matice iskola- gylet által kiadott új tót hely- yesírási szabályokat, amelyek- nek célja a lap szerint semmi más, minthogy elcseszeítsék a tót nyelvet, illetőleg kiküszöböl- jék azokat a különbségeket, a- melyek a tót nyelvet a csehtől elválasztják. A helyesírásban a tót nyelvnek a hungyriszmus- sait törölték, vagyis azokat a sz- vokat, melyeket a tótok a magyaroktól vettek át és ame- lyek a cseh nyelvben mányoz- nak. A magyar eredetű szavak — amint a Szlovák nyelvállítá- sában — annyira meggyökeresed- tek a tót nyelvben, hogy a leg- zamatatosabb tót nyelvrokban is sűrűn fordulnak.

4 nagy karácsonyi társasutazás az Óhazába
TISZTVISELŐNK SZEMELYES VEZETÉSSEL

1931 nov. 28-án
CUNARD LINE
"ASCANIA" hajóján

Winnipeg — Budapest \$148.24
Oda-vissza \$261.50
Winnipeg — Prága \$142.39
Oda-vissza \$239.00

November 28-án
WHITE STAR LINE
"DORIC" hajóján

Winnipeg — Budapest \$148.24
Oda-vissza \$261.50
Winnipeg — Prága \$142.39
Oda-vissza \$239.00

December 10-én
HAMBURG-AMERICA LINE
"DEUTSCHLAND" hajóján

Winnipeg — Budapest . \$160.89
Oda-vissza \$282.70
Winnipeg — Prága \$156.44
Oda-vissza \$282.20

December 11-én
FRENCH-LINE
"ROCHAMBEAU" hajóján

Winnipeg — Budapest . \$159.44
Oda-vissza \$282.70
Winnipeg — Prága \$153.99
Oda-vissza \$280.20

JELENTKEZZEK MÁR MOST!
"PANNONIA"
261 Main St., WINNIPEG Man.

lottát. Nem olyan ember volt aki zajosan mutatja ki rokon- vagy ellenszenvét. De nagy ma- gyarbarátságára vall az a tény hogy aki Isten akaratába való megnyugvással hirdetett türel- met még halálos kínjal közt is mikor a magyar ügyekre tere- lődött a beszélgetés fonala tü- relmetlenül kérdezte hogy mért nem követeli a magyarság igaz- ságát hangosabb szóval?

A CSEHEK ÚJ TÓT HELYES- IRÁST ADTAK KI, MELY TÖRLI A HUNGARIZ- MUSOKAT

Prágából jelentik: A "Szo- vák" című újság heves tiltako- zással fogadja a Matice iskola- gylet által kiadott új tót hely- yesírási szabályokat, amelyek- nek célja a lap szerint semmi más, minthogy elcseszeítsék a tót nyelvet, illetőleg kiküszöböl- jék azokat a különbségeket, a- melyek a tót nyelvet a csehtől elválasztják. A helyesírásban a tót nyelvnek a hungyriszmus- sait törölték, vagyis azokat a sz- vokat, melyeket a tótok a magyaroktól vettek át és ame- lyek a cseh nyelvben mányoz- nak. A magyar eredetű szavak — amint a Szlovák nyelvállítá- sában — annyira meggyökeresed- tek a tót nyelvben, hogy a leg- zamatatosabb tót nyelvrokban is sűrűn fordulnak.

SODORJON legalább 50 cigarettát minden 20 centes csomag Turret Fine Cut dohányból. IGEN! Ez a leg- gazdaságosabb s mégis a minőség az, amiért Turret Fine Cut-ot szívnak ... A napsugaras gyenge íz, édeskés, kel- lemes illat ... mindez arra fogja kész- tetni Önt, hogy "sodorni" fogja ezentul cigarettáit, miután ez nemcsak a leg- olcsóbb hanem a legkielégítőbb is.

Chanteclair cigarettapapír ingyen.

15 és 20 centes csomagok és 1/2 fontos bádogdobozok

Kétséget kizáróan — kifizetődik magának „sodornia”

TURRET FINE CUT

P É N Z

KÜLDÉS A VILÁG BARMELY RÉSZÉBE POSTÁN VAGY BORGONYILEG — HAJÓJEGYEK ELADÁSA ÉS 58828 VONALAKRA EREDETI ÁRAKON

3 1/2 % KAMATOT FIZETÜNK BE- TETEKRE NEGYEDEVI EL- SZAMOLÁSSAL

THE HARBOR STATE BANK
Alapította: EMIL KISS,
4th Ave. 9th St., NEWYORK

Kanadai Magyar Ujság számonkint 5 centért az alábbi üzletekben kapható:

Montreal Que. HARTMAN'S Stationery Store 1463 St. Lawrence Blvd. ALEX A. KELEN 1456 City Hall Ave. CHERRY D. SZABO 14 Ontario St. East.

Toronto Ont. COLUMBIA MUSIC CO. Dr. JANOSSY & Co-hoz 543 Queen St. W.

UKRAINIAN BOOKSELLERS 195 Queen St. West. UKRAINIAN BOOK STORE 399 Queen St. West.

HAMILTON Ont. Immigrants Service Bureau 4 Barton St. East.

Kitchener Ont. S. JAROSZ 334 King St. West.

Melville Sask. SIPOS GYÖRGY a Market-tel szemben.

Stockholm Sask. BIRÓ PÉTERNÉL

Lethbridge Alta. SZARKA JÓZSEF 406 - 4th Ave. South

Edmonton Alta. LUKÁCS LAJOS 10617-97th St.

Vancouver B.C. JACK CANUCK Tobacco Factory 2173 Powell St.

A NYISZTOR 455 West Pender St.

A FÜGGETLEN SAJTÓ A KANADÁBA SZAKADT MARGYASÁG LEGERŐSEBB TAMASZA - LEGYEN ÖN IS MUNKATÁRSUNK!

Magyarbarát püspököt kaptak a saskatchewan anglikánok

Az ugynevezett "fokhagymagyűlölg" Lloyd püspök ki országoserte feltűnt nemrég idegenellenes igazgatásával Kanada egyik legkedveltebb kerületébe...

WINNIPEG, Man. A Társaskör és a Sport Club jövő szombaton, november 14-én este 8 órai kezdettel új helyiségükben...

A két évvel ezelőtt megalakult, de működését a múlt év őszén beszüntetett, Winnipegi Magyar Dalkör tagjait kérem, hogy november hó 15-én, vasárnap, délután 5 órakor szilveszternek megjelenni a Point Douglas ref. templom belsejében...

EVANGÉLIKUS NAGGYÜLÉS LESZ PITTSBURGBAN

Az amerikai és kanadai magyar evangélikus egyházak és egyesületének ez év szeptember 7-én Clevelandban megalakították a Magyar Evangélikus Egyházak és Egyesületek Konvencióját...

HAMILTON, Ont.

A helyi önkéntes katonaság westlandi gyakorlatán október 13-án Bakter Jakab honfitársunkat egy katonatársa véletlenül megszurta bajonettjével...

SZÜRETI MULATSÁG

Nagyszerű szüreti mulatságot tartott a hamiltoni ref. egyház ifjúsága október 24-én. Az iskolaterem gyönyörűen fel volt díszítve...

SEMÉLYFORGALMAT IS BONYOLITANAK LE A HUDSON-ÖBÖLBN?

Saskatchewanban újabb é-lénk mozgalom indult meg az-iránt, hogy vezető kanadai és angolai üzletemberek egy ki-sebb gőzösré elegendő utascsop-ortot szervezzenek, akik az-után Churchill kikötőjéből in-dulnának Londonba és így a Hudson Bay hajózára alkal-mas volta mellett törnének lánd-zsát.

FRANCIAORSZÁGOT IS UTOLÉRTÉ A VÁLSÁG

A november 12-én összeülő párisi parlament elé terjesz-ten-dő törvényjavaslatok közül leg-inkább kiemelkedik az a 120 millió dollár értékű szükségm-un-kára vonatkozó előirányzat, a-mint a munkanélküliek felség-nyezésére szándékoznak fordít-a-ni.

SZÖRNYETHALT EGY HAJÓS

A torontói kikötőben egy Mc-Neill nevű 28 éves hajóselegény megcsuszott az egyik nagy-ta-vi tehergőzös fedelzetén és fej-leg lefelé a nyitott hajóürbe e-sett. Esméletlenül szedték fel társai a 30 láb mélységben és mire kórházba szállították, a szerencsétlen hajós kiszenve-dett.

ISMÉT HITLER VEZET A NÉMET VÁLASZTÁSOKON

A szélsőséges nemzeti irányt képviselő Hitler német politik-us aki mint osztrák altiszt szolgá-lta végig a háborút, ismét öría-si győzelmet aratott a novem-ber elején megtartott mecklen-burgi választásokon. A néme-tiek ezen a vidéken annyira ko-molyan veszik a politikát, hogy a válnásznak két halottja és több sebesülte van.

HARTNEY, Man.

Ignác András honfitársunk meg-unván a kanadai életet hazautazott Abauj megye Berencs községébe és eutalon is minden jól kíván rokonai-nak és ismerőseinek.

RAYMOND, ALTA

A Raymond Elő Magyar Be-tessegélyző Egylet, a Lethbrid-gen épülő új kórházban magyar szobájának berendezése javára bált rendez november 13-án, pénteken este 8 órai kezdettel. Az ugyanerre a célra megtar-tott legutóbbi bál 124 dollár tisztá haszonnal zárult, de mi-vel a berendezés 300 dollárba kerül, az egylet vezetősége ez-uton óhajt a fennmaradó összeg-ről gondoskodni.

Pelkérjük tehát a Raymond környékén élő magyarokat, hogy a bálon minél nagyobb számban vegyen részt, annál is inkább, mivel minden bálj egy befizetőjének a neve meglesz ö-rökítve a kórházban. Belépti-je: férfiaknak 75 cent, nők-nek 25 cent, gyermekek nem fizetnek. A zenét a raymond-i zenekar egy primás és egy kla-rinétos kiegészítésével fogja szolgáltatni. Hűsítő italokról és harapnivalókról a rendezőség gondoskodik. A bált a Raymon-d Elő Betegsegélyző Egylet helyisé-gében tartjuk.

Csabay József titkár

Bottal ütik egy csaló nyomát

Az ontariói rendőrség mind-éddig hiába követelt el mindent, hogy kinyomozza egy titokza-tos férfi kitért, aki páratlan személynéggel lovasított meg 200 kitértetlen posta pénztal-ványt, azaz "Money Order"-t. Whitby kisvárosban történt, hogy a múlt hét egyik napján telefonon értesítették az ottani postamestert, hogy a torontói központból egy ellenőrt fognak kiküldeni a pénzküldési köny-vek felülvizsgálása céljából. Az ellenőr meg is érkezett.

Kanada is indul kutyaversenyben

A keleti államok egyik vad-regényes pontján, Lake Placid vidékén tartják meg 1932 fe-bruárban a nemzetközi kutyaver-senyeket. Mint azt olvasóink tudják, az ugynevezett eskimó kutyák szinte felbecsülhetetlen értékű szülőanyagot tesznek az északi vidékek lakóinak. A ku-tyaszánokkal való közlekedés ugyszólván egyetlen módja az elhagyott telepek téli megkö-zelítésének és számtalan ember életét mentenek meg minden esztendőben éppen ezeknek a hűsleges és kitartó kis állatok-nak a segítségével.

MILYEN HATÁSA VAN A RADIÓNAK A TYUKTOJÁSRA?

A háziasszonyoknak nagy gondot okoz, hogy a tojásbő-ség idején elrakott tojások nem tarthatók el hosszú ideig. Is-meretekes ugyan olyan eljárá-sok, amelyeknek segítségével a tojásokat hetekig, hó-apokig frissen el lehet tartani. A leg-ismertebb ilyen eljárás a tojá-sok meszezése vagy vízűveggel való átitatása. Az ilyen módon elrakott tojások csak fűzős-nél használhatók fel, mert ízük nem kifogástalan. A tojás el-tartásban valóssággal forradal-mat jelent egy hollandi tanár fel-felfedezése. Róbert Pappé hol-land tudós arra a megállapítá-s-ra jutott, hogy a rövid hullámu-rádióadóállomások közelében a tojások romlás nélkül hóna-pokig állanak. Feltört tojásoknak is egy évig tartott teljesen friss állapotban a leadó rádiójele közelében. A megőrzendő tojá-sokat a leadójele 20 méternyi körzetben kell elhelyezni és e-lég, ha annak villamos ereje 10 napig hat az eltett tojások-ra. Tíz napi kezelés után hűvös, sű-tét helyen a tojások hónapokig teljesen friss állapotban mara-dnak. A rádió tehát minden cso-dátja mellett, meg fogja oldani háziasszonyaink egyik legna-gyobb baját: nem lesz többé záptojás!

Mit mond Ford?

Mult hetekben, hogy Henry Ford a keleti államokban járt Edison temetésére alkalmából, több újságról megkérdezte a detroiti autó-mágnást a mai üz-leleti állapotokat illetőleg.

FURCSA HÁZASSÁGI REKORD

Norman Flood oaklandi, call-forniai lakos huszvévi házassá-elet alatt huszonkilencszer nősült. Egyszer többnejűségért elítél-ték, de összes többi házasságát törvényes uton bontották fel, vagy semmisítették meg.

TERMÉSZETRAJZI ISMERET

Az öt légy közül itt a szo-bában kettő férfi, három pe-dig nő. — Honnan tudod? — Mert kettő a mestergere-n-dán mászkál, három pedig a tükrön.

Időjelző-állomásokat létesítenek Nyugaton

John Patterson bróderlmi idő-járás-szakértő előktele alatt november 9-én Winnipegen naggyűlésre jöttek össze a nyu-gatkanadai időjárás-jelző állo-mások vezetői. Miután a föld-művelésügyi minisztérium ki-gyajtja terjeszteni az ugyne-vezett meteorológiai állomások ha-táskörét, egyhangulag abban ál-lapodtak meg, hogy az időjá-rásjelző állomások számát lebe-tőleg szaporítsák. Ezáltal a nyu-gatkanadai gazdálknak pontos-sabb felvilágosítást tudnak majd adni a várható időjárás-ról és egyuttal sok hasznos fel-világosítással szolgálhatnak a farmertársadalomnak.

KANADÁBA JÖNNEK AZ AMERIKAI SZENÁTOROK

Hearst newyorki lapkiadó tá-viratilag meghívta a washing-toni szenátus tagjait egy heti kanadai tanulmányura, mely-nek során a forgalmazó problé-máikat vennék szemügyre, az amerikai honatár. Tekintet-tel arra, hogy az Egyesült Álla-mok kormánya a közeljövőben a forgalmazók bevezetését fog-ja előterjeszteni, Hearst üdvö-snek tartaná, ha a kanadai fa-paszlatokat megszívlelnék e-lőször a szenátorok, mielőtt a fogyasztóközönség sorsát illető-leg döntenének.

SZENET TALÁLTAK MANITOBÁBAN

Deloraine községtől nem messze, egy Henderson nevű gazda farmján kutatás közben szénre találtak. Oly nagy volt a szomszéd farmerek lel-kesedése a lelet iránt, hogy rá következő napon már mintegy 40 tonna szénét bányászták ki a föld alól. Az egyelőre kifogy-hatatlannak látszó bánya szén-ere körülbelül hat láb vastag-ságu és annyira közel van a ta-laj felszínéhez, hogy tulajdon-képpen aknamunkára nem is lesz szükség.

ARGENTINAI FUTÓ NYERTE MEG A KASSAI VERSENYT

Abauj-Torna vármegye Rá-kóczi hamvait őrző székhelyén, a csehek által megszállott Kas-sán tartották október utolsó napjában az európai nemzetkö-zli távfutó-versenyeket. Bár a résztvevő magyar atléták igen jó eredményeket értek el, első-nek mégis egy José Zabara ne-vű argentinai csodafutó ért cél-hoz, 2 óra 33 perc és egyegyed-perc alatt futván meg a 30 kiló-méteres pályát. A délamerikai atléta a 19.2 mérföld hosszú-ságu pályát megfutásában ezáltal világrekordot ért el és csak 22 másodperccel maradt az olim-piai bajnok, El Quafí eredmé-nye mögött.

KANADAI SZOLGÁLAT HAMBURG és HALIFAX között Rendes hajózáratok a Hamburg Amerika Vonali népszerű hajóin: ST. LOUIS, MILWAUKEE, CLEVELAND Váltás meg rokonai részére a jegyet előre, mert így a be-utazás sokkal gyorsabban történik. LESZÁLLÍTOTT ÁRU ODAVISSZA JEGYEK \$16850 NEW YORKTOL BUDAPESTIG ÉS VISSZA HARMADIK OSZTÁLYON Forduljon felvilágosításért a helyi Ágynékhöz vagy HAMBURG AMERICAN LINE 276 MAIN STREET, WINNIPEG, MAN.

Robin Hood FLOUR

EZ A LISZT KI FOGJA ELÉGITENI IGÉNYEIT — VAGY PÉNZET VISSZAADJUK

"Vándor-magyarok" virággal köszöntötték Szigetét

"A VANCOUVERI ÉGYSZERŰ MUNKÁS MAGYAROK NEVÉN" TUSZ LAJOS HONFITÁRSUNK MEGHATMÓDON FEJESZTE KI ERZELMEIT A NAGY MAGYAR HEGEDÜSSEL SZEMBEN

Vancouver, Kanadának a távol kelet felé kacsingató csendestengeri kikötőjében valóságos magyar ünnepek éltek október 28-án. Mint már jeleztük, akkor érkezett meg az új diadalnok Sziget József, nemcsak a magyarságnak, hanem az egész emberiségnek egyik legnagyobb hegedűművésze. Az idegenekkel szemben nagyon is óvatos vancouveri lakosok egyik-egyik meghajoltak világhírű hegedűművésze előtt a legközelebbi szomszédok rovatában be is mutatjuk a Szigetről megjelent cikke egyikét.

A "szászka" nagy megszólalását azonban az angolok ünneplésénél is jobban megosztotta az a követlen figyelem, melyet egyszerű magyar munkásoknak kifizették. Ez hogy mennyire magyar szívek szőlel az az Sziget a Vancouver Theatre színpadán megöltött népszerű előadást, arról tegyenek tanúságot a helyszínről készült képekben közlendő kötetes levelek:

"A mellékelt küldött vancouveri angol lap Sziget muzsikájának ünneplését a legteljesebb elismeréssel hangosan méltatja. Mi magyarok büszkék lehetünk Szigetre, aki csodás hegedűjátékával több szívet tud a mi megszokott országunk felé hajtani, mint bármely más világon. Ez reméljük, hogy nemcsak Vancouver díszesített művészetét, hanem a Csendes óceán partjaitól az Atlanti tengerig minden nagyobb város megismerhet Sziget révén, hogy mire képes egy magyar" — írja többek között Z. M. Demkó honfitársunk.

"Amikor a hegedű királya az óriási Vancouver színház dobogóján megjelent, a tömött nézőtér közönsége értelem tapaviharral fogadta. De am-

Ahol a világháború ma is dúl

Szinte hihetetlennek hangzó fantasztikus híreket hozott a messze Afrikából a szikratávíró. Rio de Oro spanyol gyarmat városából érkezett híre annak, hogy Erich Satzen német hadnagy vezetése alatt még ma is háború visel egy fekete különítmény a francia idegenlégión ellen. A német tisz feladatáról és kiküldetéséről is érdekes hírek keltek szárnyra és miután a felenségek igazolni látszanak a híreket, a következőkben számolunk be a legújabb hírlapi csemegéről:

Kereken 15 esztendővel ezelőtt, 1916 őszén Erich Satzen német ulánushadnagyot, akit a német hadsereg egyik legelső tábornokának tekintik, a francia hadsereg ellen felállítását a német benémetelt főszerkelt és állandó támadásokkal zavarják az idegen légión, úgyhogy lehetőleg minél több francia csapatot vonjanak el az európai német harcmezőre.

A német hadnagy első pillanatra nem tudta, hogy ébren van-e avagy álmodik, hiszen az Atlanti Óceán egész partvidékét átjárta az angolok és a franciák s mindenegyesen megvárható hadihajók állan-

tal német magára maradt az ember-evők között. Félleg vendég-félleg fogoly-ként kezelték és igazán nem volt valami irigy léseméltó a helyzete. De a vadaknak is megtetszett a német tiszt halálmegegyező bátorsága s így megkímélték attól, hogy a többi fogságukba esett fehér ember sorsára juttassák. Sőt ahelyett, hogy paprikát főztek volna belőle, egyik fővezérükre léptették elő.

Igy ment ez 14 hosszú esztendőn keresztül. Szenten valahogyan nem fogta az idegenlégiónyórápára, viszont arról nem volt tudomása, hogy megszűnt a világháború. 1930-ban végül is elfogott egy volt német katonát, aki az idegenlégiónyórápára szolgált. Akkor tudta csak meg, hogy megkötötték a békét. A nyakas német azonban nem adta fel még akkor sem a harcot, sőt most egy vele találkozott utazónak azt mondta, hogy mindaddig, míg hivatalos úton parancsot nem kap a hadakozás megszüntetésére, benszülő csapatával ütni-vern fogja a franciát.

NEM ZARJÁK BE A SASKATCHEWANI ISKOLÁKAT

Anderson tartományi miniszterelnök, aki egyúttal a közoktatásiügyi miniszteri tárca teendőt is intézi, a leghatározottabban megacafolta azokat a hírek, melyek szerint egész saskatchewan iskolát bezárnának. Amnyit mégis elismert Anderson, hogy a nehéz időkre való tekintettel több iskolát nem tudtak fenntartani, viszont azt megígérte, hogy a tartományi kormánysegélyt ha kényszerűségből le is szállították, de nem fogják megvonni az iskolalakerületektől.

EGY ÉS FÉL ÉVET KAPOTT EGY GABONASPEKULANS

Nemcsak a gabonaárfolyamok szeláhamoskodott egy Corrigan nevű montreali gabonakereskedő, hanem még a tulajdonában levő mennyiséget is megamisította. Ezáltal tehát nemcsak a gabonatermelőket csalta meg, hanem félrevezette egy a montreali kikötőbizottságot, mint a hitelezőt is. A névére 3,000 bushelről kiállított fuvarlevelet ugyanis 8,000 bushel buzára hamisítván, a mindenre kapható spekulans kétszerannyit hitelt vett fel mint amennyit egy gabonakereskedő megért. Amikor azután a turpisság kiderült, törvényre vitték a dolgot és végül is egy és fél esztendőre börtönbüntetés lett a büntőosztályrésze.

KINA ÚJ FŐVÁROSA

A kínai nemzeti kormány a birodalom fővárosát a Honan-füv tartományban fekvő Loyang városba kívánja áthelyezni. Loyangnek ugyanis kedvező fekvése van és nem fenyegeti tengerészeti támadás lehetőségéig, míg az eddigi fővárost, Nankingot Japán könnyen bombázhathatja a tengerrel. Loyang körülbelül 20 mérföldre délre van a Sárga folyótól és körülbelül 300 mérföldre északra a Yan-koetól.

VISSZAFIZETTE ANGLIA TARTOZÁSÁT AMERIKÁNAK

Newyorki jelentések szerint Anglia már legnagyobb részét visszafizette azt a 125 millió dolláros kölcsönt, melyet három havi lejáratra augusztus elsején vett fel Amerikától. A tartozások pontos fizetése igen jó hatást keltett pénzügyi körökben, annál is inkább, miután az utóbbi napokban az az eszme is felvetődött Angliában, hogy az egész brit birodalom pénzügyi helyzetét alkalmas formában egy-egysegítsék.

A legnagyobb szenzáció két-ségletlenül "Esselwain elvtárs",

Két tűz közé szorították a kommunisták a munkásságot

Folytatás az előző oldalról.

kapitalista rend visszasszállított olyan hivatászerűen ostromozták: ugyanakkor ők maguk egy szerű üzletnek tekintették az egész akciót.

Amikor tehát egyrészt azt szertették volna elhittetni a kanadai állapottal joggal elkecseregett munkássággal, hogy onzenlenül fognak dolgozni az érdekében, ugyanakkor agitátorraik napi öt dolláros jövedelmét huzták, sőt mindenegyes ujonnan behalózott ember után rendszeres jutalékot kaptak a központtól. Ez a valóságos emberkereskedés pedig nem tűnt fel a munkások számára, mert hiszen arról sohasem volt szó a népgyűléseken, hogy tulajdonképpen mennyiért is szítják az ellentétet az agitátorok és viszont mit hajlandók beváltani ígéretükkel. Tények igazolják emellett, hogy a kommunista vezetőemberek semmiképpen sem különböztek a legutolsó kapitalistától, amikor zsarolásról volt szó és számtalan az olyan magyarraknak is a száma, akik jónéhány dollárral fizették meg az "elvtársak" a hivatalokban való tolmácsolást vagy közbenjárást. Nem egy esetben pedig azt sem tudják, hogy mit végeztek az érdekében, mert azt mondták nekik: "Várjon, míg ki jövök!"

Egész külön fejezetet érdemelne — ha helyünk lenne erre részletesen kitérni — az izgatató, vagy népszerű kifejezéssel élve "véres-szajú" szónoklásban való jártasságnak a szerepe. A nagyhangú demagógia egy látszik fontosabb mindennél a kommunista párt életében, sőt elegendő arra is, hogy a belül egészen másképpen érző, vagy éppenséggel a kapitalizmus szolgálatában álló egyént a kommunista titkok birtokába juttassa. Mindezt pedig mi sem igazolja fényesebben, mint hogy egy Mounted Pölce volt éveken át az egyik legnagyobb nyugat-kanadai kommunista központ-főtájkára.

November 6-án került a vádlottak padjára Tim Buck, a kanadai kommunista párt fővezére. Kijelentette, hogy a párt hivatalosan sohasem hirdette, hogy erőszakot használjanak az államrend ellen és hogy forradalmi uton borítsák fel a kanadai közbiztonságot. Tanúsága szerint a kanadai kommunista pártnak semmi köze a Workers Unity League, valamint az ukrán és finn bolsevik alakulatokhoz, melyek tényleg erőszakhoz folyamodtak. Ugyancsak azt bizonyította, hogy Moszkvához semmi közük és teljesen a saját szakállukra dolgoznak Kanadában a "munkásság megbízásából". Tom Ewen, a Workers Unity League fővezére is hasonlóképpen vallott.

A bíróság azonban ezekkel szemben eredeti moszkvai leveleket és a newyorki kommunista közvetítésével érkezett "anyagi támogatás" dokumentumait mutatta fel. A házkutatások alkalmával ugyanis előkerült több moszkvai utasítás, közük egy "Valliliev" nevű oktatás-terrorista részletes utmutatása arra vonatkozólag, hogy miképpen kell kövekkal céltáblára dobálva annyira elsajátítani ezt a támadási módszert, hogy az valóban használható fegyvernek bizonyuljon. Emellett beigazodott, hogy a kommunista lapok szerkesztőit moszkvai parancsra nevezték ki, illetőleg kergették el, amint nem tartották magukat szigorúan a moszkvai utasításokhoz s olyan leveleket mertek küldeni a munkásság tollából, melyek nem mozdították elő a felfordulást, vagy pedig a fővezérek visszafizetését kellett volna napvilágra hozni.

A legnagyobb szenzáció két-ségletlenül "Esselwain elvtárs",

nist Propaganda-Bureau" közvetítésével vágtak zsebre tekintélyes összegeket. Emellett azonban Moszkvából az az utasítás érkezett, hogy a szovjet propaganda-alapot lehetőleg ki-mélni kell és inkább maguktól a lerongyolódott proletároktól kell összegyűjteni a szükséges összegeket.

Lapzártakor a bírósági tárgyalás még tart. Hétfőn ismét Leopold és Ewen, a Workers Unity League elnöke vallott a kereszkérdések tüzeiben. Hugh John MacDonald, a letartóztatott kilenc kommunista elismert nevű ügyvédje állandóan kérdéseket tett fel védecefé érdekében, míg Norman Sommerville államügyész bűnösségüket igyekezett bizonyítani mindenegyes közbeszólásával. Az emlíklő bíró, Justice Wright, teljes pártatlansággal vezette a tárgyalást és tulajdonképpen nem is rajta függ majd az ítélet, hanem azon a tizenkét esküdten, akiket 99 fedhetetlen életű torontói polgár sorából választottak. Ha az esküdtek a vádlottakat ártatlannak minősítik, úgy azonban szabadlábra helyezik őket viszont bűnösségük esetében öt évi fegyházra is büntethetők. Jelenleg fejenként 15,000 dollár óvadék ellenében teljes szabadságot élveznek.

RAZZIAT TARTOTTAK KÉT TORONTÓI NYOMDÁBAN

A torontói rendőrség két torontói nyomdában váratlan rajtaütést rendezett és letartóztatott egy a nyomdatulajdonosokat, mint az ott nyomott kommunista röpcédulák osztogatóit. A röpcédulák a munkanélkülieket akarták tömegintézkedésben csábítani a kilenc agitátor törvényeségi tárgyalásának megakadályozására. A rendőrök éppen akkor érkeztek a nyomdába, amikor a röpcédulák osztogatók távozni készültek. A csoportban tehát, mindenestre lehetett áruló is, aki társait a rendőrség kezére juttatta.

A letartóztatott nyomdatulajdonosok ügyét ugyancsak Wright bíró tárgyalta, aki a kilenc kommunista vezér tárgyalásán elnököl. Miután a nyomdatulajdonosok bevallották bűnösségüket, egyenként 25 dollár pénzbírság és három havi elzárás ellenében szabadultak meg a komolyabb következményektől.

Tengelytörés a munkásvonaton

Szabó József honfitársunk tudósítása alapján közöljük, hogy Ontario Hawk Lake állomása közelében, Kenorától mintegy 25 mérföldnyire keletre tengelytörés következett, mely kiskitolt a munkásvonatot és csak a mozdonyvezető hidegvérének köszönhető, hogy nagyobb katasztrófa nem történt.

A különvontat tele volt a Niagara-félszigetről a Trans-Canada országút építésére hozott munkásokkal, kik közül szerencsére senkinek sem történt baja. Szabó honfitársunk fordulatlan írja le a tengelytöréssel kapcsolatos élményeit, többek között megemlítvén, hogy a baleset éppen egy éles kanyarban történt és háborzongással tekintettek a töltés mellett elterülő sziklás mélységbe a vonat utasai, annál is inkább, mert a jószencse híján több kocsi morzsolódott volna fel a veszedelmes terepen.

A Kanadai Magyar Ujság angol leckéi

129 LECKE.

Nem mind arany ami fénylik. Szükség nem ismer törvényt. Nyugtával dicsekd, a napot. Egyik kéz mossa a másikat. Senki sem uszhat az ár ellen.

Gyakorlat teszi mesterré az embert.

Beszélni ezüst, hallgatni arany.

Minden kezdet nehéz. Ma nekem, holnap neked. Tévedni emberi dolog. Alkalom szüli a tolvajt. Szerelmet és hurutot nem lehet eltűkni.

All is not gold that glitters. Necessity knows no law. Praie a far day at night. One hand washes the other. Nobody can swim against the stream. Practice makes perfect. Speaking is silver, silence is gold. All beginnings are hard. To-day thee, to-morrow me. To err is human. Opportunity makes the thief. Love and coudh cannot be hidden.

Egy jó tanács!

HA AZT AKARJA, HOGY PÉNZE GYORSAN ÉS BIZTOSAN ERJEN AZ OHAZABA: KÖLŐJE AZT A "PANNONIA"

621 Main Street, Winnipeg, Man UTJIAN

TÁVIRATIDJ csak 75 cent KERJEN PENZKÖLDŐVET

A COLUMBIA MAGYAR GRAMOPHON LEMEZEK képviselése és fölerakata!

Az áruosztálynál kapható:

Eredeti DIANA sósborszesz üvege 45 cent és \$1.00. Ohazai kassák darabja \$1.75. Platnik játssókártya 65 cent. Selmei pipák szárral \$1.25. MODIANO cigaretta papír tucata 30 cent. MODIANO cigaretta hüvely 10 doboz \$1.25. Importált édes-nemes PAPIKA eredeti félikilos szák 75 cent. Erős RÓZSA Paprika fontja 45c

M. K. DOHÁNYJÖVEDEK

CIGARETTA és PIPA-DOHÁNYAI eredeti csomagolásban: 13, 15, 20, 50, 60, 80 és 95 cent csomagként

VIDÉKRE A SZÁLLÍTÁS KÜLÖN MEGFIZETENDŐ!

Kérjen részletes árjegyzékelt!! Ügyeljen a Címre!!

KÉT ÉS FÉLMILLIÁRD A FRANCIA ARANYTARTALÉK

A mult héten érkezett Franciaországba az utolsó aranszállítmány, miután Hoover elnök kérésére Laval francia miniszterelnök egyelőre letiltotta az aranyvásárlásokat. A 68 millió dollárt kitevő utolsó szállítmányal együtt a francia államkincstár aranyfedezete meghaladja a kétmilliórd és 515 millió dollárt avagy francia pénzben kifejezve 63 milliárd és 884 millió frankot. Ezzel szemben az Egyesült Államok aranytartaléka jelenleg negyvmilliárd és 200 millió dololár.

ÖT ÓRULT ÉGETT BENN A BOLONDOKHÁZÁBAN

Ontario Penetangulshene városkájában, amikor ismeretlen okból kigyulladt az elmebetegintézet tetőzete, öt elmebeteg bennégett az intézetben. Az ápolók és tüzoltók ugyszólván tehetetlenek voltak a betegekkel szemben, kik közül sokan egyenesen ellenesegültek a mentésnek és így menthetetlenül elveszték a pusztító lángtengerben. Kis híjja, hogy több tüzoltó és ápoló nem vesztette életét a katasztrófa alkalmával, annál is inkább, miután egyes örültekkel valóságos élet-halálharcot kellett folytatniuk. A szerencsétlen betegek ugyanis attól tartottak, hogy a tűzbe akarják őket dobálni.

HAZADNAK
RENDELTELEN
LEGY HIVE, OH MAGYARI!



MAGYARORSZÁGI HIREK

A KANADAI MAGYAR UJSÁG
BUDAPESTI SZERKESZTŐSÉGÉNEK JELENTÉSEI
BUDAPESTI SZERKESZTŐSÉGÜNK CIME: HEGEDŰS SÁNDOR UCCA 18. IV. 2.



"CSONKAMAGYARORSZÁG
NEM ORSZÁG, EGÉSZ
MAGYARORSZÁG
MENNYSORSZÁGI!"

MI UJSÁG A MEGYÉNKBEN?

BÉKÉS MEGYE

Szomorú jelentést terjesztett Békésmegye alispánja a megyegyűlés elé. A jelentés szerint rendkívül sűrűs és nehéz helyzetben van a kisbirtokos társadalom Békésmegyében is és a közérthető nem lesz képes sokáig viselni. Az ipar s kereskedelem helyzete állandóan rosszabbodik. A fogyasztó közönség ugyiszólván teljesen eltűnt, mindenki a minimálisra redukálja igényeit és a legnagyobb takaréksággal igyekszik élni.

CSIK MEGYE

Csikszentmárton község lángban áll. Egy lakóház kigyulladt és a tűz a hatalmas szélben rohamosan átterjedt a többi lakóházra is. Csikszentmártonról kivonult a tűzoltóság és a katonaság, de a nagy szélben nem tudtak eredményes munkát kifejteni. Az a veszély fenyeget, hogy az egész község elhamvad.

CSONGRÁD MEGYE

Az Európászerte is pusztító nyomor szörnyű méreteire jellemző, hogy például Hódmezővásárhelyen, a magyar Alföld egyik legnagyobb és módos gazdálról híres városában 8000 tanítóteles gyermek közül 2000 gyermek nem irratkozott be az iskolába, mert — nincs ruhája.

KOMÁROM ÉS ESZTERGOM MEGYE

A dorogi bányatelepen halálos szerencsétlenség történt. Kucmárk Mária 7 éves kislány a sötét szobában egy égő karbidlámpával keresett valamit. Ruhája tüzet fogott, mire megremült, sikoltozva futásnak eredt. A szerencsétlen kislány borzalmasan összeégett és sebbele behalt.

FEJÉR MEGYE

Székesfehérvárott a szegény iskolásgyermekek részére 500 pár cipő kiutalását határozta el a város vezetősége. Ugyancsak közadakozás után igyekeznek a város társadalma felruházni a tél bekövetkezése előtt Székesfehérvár munkanélküleit.

HAJDU MEGYE

Debrecenben a takarékosági bizottság — megállapította, hogy a nagy nyomoruság következtében a városnak mintegy 7-8 ezer személy ellátásáról kell gondoskodnia. A város területén hat népkonyhán háromszori étkezést adnak a szegénysorsúaknak. Minden felöltött férfinak egy napi munkát kell tiznaponként szolgáltatnia az ellátásért.

NOGRÁD MEGYE

A Váci Kőszénbánya vállalat koldi bányájában, ahol a borzalmas bányaszerencsétlenség történt, a víz még egyre nyomult a feltárt helyekre és előnt az egész bányát. A munka az egész vonalon megállt. A bányászok télvíz idejére munka nélkül maradnak. A bányában szerencsétlenül járt hat bányász holtteste még mindig a víz alatt van. Családjuk eltartása érdekében Molnár Lajos református lelkész vezetésével segítőakció indult meg Kőszén.

PEST-PILIS-SOLT' KISKUN MEGYE

"Kecskét a szegényeknek" jelszóval a Duna-Tiszaközi Mezőgazdasági Kamara érdekes módon szállt síkra a nagyszámú mezőgazdasági és földmunkások megsegítése érdekében. A munkások köréből már régebben megnyilvánult az az óhaj, hogy részükre főleg gyermekek táplálására, fejős kecskéket szerezzenek be. A kecske nagyon igénytelen állat, úgy hogy még télen is eltartható falevéllel, dudával stb., emellett napi 2-3 liter tejet is ad, ami egy munkás háztartásában már számottevő. A földművelésügyi miniszterhez fordultak hogy a tenyésztésben szerzés mintájára egyéves kedvezményes hitel formájában vásárolja meg a hasznos állatokat.

SZABOLCS MEGYE

A szabócsmegyei Pátróha falu asszonyai és leányai kucoraháncsból székeket, asztalokat és papucsokat készítenek. Ezek a tárgyak nagyon izéles kivitelben készülnek és sok vendéget hoznak. A kormányzó érdeklődött a tárgyak készítéséről, mert Kenderesen is meg akarja honosítani ezt az új és igen hasznos házipart.

KÜZDELEM AZ ARANYÉRT

Ha akármilyen témát választunk fel, a végeredmény majdnem mindig ugyanaz. Nagyon szegények vagyunk, kifosztottak bennünket, Nagymagyarország pedig mindenféle kincsekben bővelkedett. Az egész világ problémája az arany. Ez rázza most meg egy Európát, mint Amerikát, ez okozta a világválságnak legújabb katasztrófáját. Még a hatalmas Anglia sem tudta tartani pozícióját, kénytelen volt letérni az arany fedezetről, más irányban keresi a kibontakozást. A hosszú ideig állandó valuták ingadozni kezdtek, Európában ismét majdnem minden pénz szinte napról-napra változott. A közép-európai államok háborús intézkedéseket voltak kénytelenek tenni, a pénz forgalmát korlátozták, devizaközpontokat létesítettek.

Előttünk van a világ legfontosabb aranyterületeinek térképe. Az öt világrész közül legszegényebb Európa. Az egyetlen aranyelőhely Erdély. Mienk volt, elvették. Oroszországban szintén találtak aranyat, de a nagyobb része inkább Szibériára esett. A leggazdagabb terület Afrika-ban van, a délafrikai Unió valamint Rhodézia és Kongo. Utána Északamerika következik, az Egyesült Államok területét Kalfornia, Alaskával, azután Kanada és Mexikó. Délamerikában Kolumbia, Ecuador, Peru, Chile Brazília Guayana és Argentína. Ázsiában angol-India, Japán, Ausztráliában pedig Új-Zéland, Új-Kaledónia és Queensland azok a helyek ahol aranyat találtak.

Aranyért harcolt minden ország, ma természetesen más eszközökkel, mint azelőtt. Franciaországban nem terelt arany mégis ott van a világ legtöbb aranya, Amerika ugyan aranytermő, de szintén más gazdasági eszközökkel szerzi meg az aranyat, sokkal több aranya, van mint amennyit a földből ki tud bányászni.

A régi Nagymagyarországot nem hiába nevezték kincses-országnak, a magyarországi arany-előfordulások mindenestire elég jelentősek voltak. A Kárpátok belső övében Selmecbányától Marosig a félkör alakban húzó vulkán vonulatban lehetett találni aranyat. Ez a vulkán vonulat a geológiai harmadkorban keletkezett, Selmecbánya, Nagybánya, Felsőbánya, Kapnikbánya majd jobban délen Verespatak, Bucsum, Botes, Bojca, Muszár, Ruda s néhány kisebb hely voltak az aranybánya központok. Elsőlegesen aranyat termeltek. Ezeknek az aranyteléreknek ásványtani szempontból nagyjelentőségük volt, mert az arany a telluriummal vegyülve jelent meg. Erdélyben már a rómaiak is bányásztak aranyat.

Nagyon tanulságos a magyarországi arany és ezüst termelés statisztikája. 1493-tól 1875-ig 460.000 kilogram aranyat és 7.7 millió ezüstöt termeltek. 1875-től 1900-ig 54.558 kilo aranyat és 1 1/4 millió ezüstöt állítottak elő. 1900-tól 1908-ig az aranytermelés 27.930 kilogram volt, az ezüst termelés csak 131 ezer kilogram. 1908-tól 1917-ig 33.431 kilogram aranyat adott a magyar föld, az ezüst termelésünk pedig 123.315 kilogram volt. Ha az egyes évek termelését nézzük, úgy azt látjuk, hogy a világháború kitöréséig emelkedett az aranytermelés, illetve tartotta a vonalat, csupán a világpolitikai zavarok miatt akadt meg a fejlődés. 1909-ben 2726, 1910-ben 3041, 1911-ben 3194 kilo aranyat termeltek, 1912-ben és 1913-ban esett ugyan az aranytermelés de a nyívt azért tartotta. Az első évben 2852, a másodikban 2924 kilogram volt az aranytermelés, a háború első évében 2679 kilogramra, a másodikban 1875, a harmadikban 1340 kilogramra zuhant vissza 1917-ben már az aranybányászat nagyon vízszafeljődött, mindössze 988 kilogramot termeltek. 1918-ban volt a politikai fordulás, a forradalom igazán nem volt alkalmas az arany kitermelésére, utána pedig elszakították tőlünk Erdélyt, elvették tőlünk a fontos aranytermő területeinket.

Nincs már aranyunk, illetve van valami kevés, de ahhoz nehezen tudunk hozzájutni. Dr. Mayer István geológus most összeállította Csonkamagyarország aranytermő helyeit. A győri Duna-szakasz folyóvízi üledékeiben aranyat találtak. Meg is kezdődött ennek a kiaknázása, egyelőre még komolyabb eredményt nem tudunk ezen a téren felmutatni. Az arany előfordulása a földrajzi viszonyoktól függ, az arany előfordulása a földrajzi viszonyoktól függ, az arany előfordulása a földrajzi viszonyoktól függ.

Bányák völgye valamikor szintén arany-lelő hely volt.

Aranyat mindenütt lehet termelni. Arany a munka. Az ország, amelyik dolgozik a mely termelvényeit értékesíteni tudja több aranyat tud felhalmozni, mintha országa tele volna elrejtett arannyal.

PAIZS ÖDÖN

MEGSZILÁRDULT A DOLLAR ARFOLYAMA ODAHAZA

A dollár már nem olyan nagy ur Magyarországon, mint eddig volt. Az angol font zuhanása után a spekulánsok amerikai dollárt vásároltak és felhajtották az árat. A zulforgalomban egyideig nagyon magasra jellegettek, de azután megszűnt a nagy kereslet. Hamarosan törvényes valutaplancnak az volt az eseménye, hogy a dollár árfolyamát 100 egységként 1 pengővel mérsékeltek. 570-574 pengő az amerikai valuta hivatalos árfolyama. Két hónapig változatlanul jegyezték nálunk a dollárt. A newyorki kifizetés továbbra is változatlan maradt.

A MÁTRAI GYÜSZÜVIRÁGTELEP AZ ANGOL SAJTÓBAN

"The Illustrated London News" című angol világlap legújabb száma igen szép képekkel mutatja be a piros gyűszűvirág mátrai termelését. A kis részöveg szerint a fontos gyógy növényt, a "fox-glove"-t (rókakesztyű) Angliában elhanyagolják, Magyarországon pedig állami ellenőrzés mellett a Mátra hegyében termelik. A mátrai digitalisz-telep egyike a föld legnagyobb telepeinek; az idén már nemcsak a hazai gyógyszer társulat látja el pontosan ellenőrzött minőséggel, hanem már kivitelre is jut a termelt mennyiségből.

PADEREWSKI LISZT FERENCÉRT

A ma élő leghíresebb zongoraművészek pátriárkája, a hetvenegyes Paderewski, óriási sikerrel hangversenyezett Londonban, a Queen's Hall-ban. Műsorának tekintélyes részét Liszt műveiből állította össze. Az egyik angol újságnak adott nyilatkozatában pedig érdekes felhívást intéz Paderewski a közönséghez Liszt Ferenc alkotó művészetének mélyrehatóbb ápolása érdekében. A szenális lengyel zongoravirtuóz lángoló szeretetével mestere iránt csak az idők szavát kiáltotta ki, igazolván Liszt híres jóslatát: "En tudok várni!"

Ötszázharmincöt millió Magyarország külföldi adóssága

A budapesti Pénzügyminisztérium legutóbbi értesítőjének egyik érdekes összeállítása a záloglevelek alapján folyósított hosszulejáratú kölcsönök összege közli. Ezek szerint Magyarországon földbirtokra összesen 345 millió, a telek és házakra 216 millió pengő kölcsönt folyósítottak. A hosszulejáratú kölcsönökkel megterhelt földbirtok kiterjedése 2,363 kat. hold. Fenti hosszulejáratú kölcsönökön kívül fennáll még az ország területén hosszulejáratú ipari kölcsön, amelynek összege 26 millió pengő. Tehát a záloglevelek alapján kibocsátott magánjellegű kölcsönök összege 748 millió pengőt tesz ki. Amíg azonban a hosszulejáratú kölcsönök külföldi eredetűek, addig a rövidlejáratú kölcsönöket a belföldi piac szolgáltatta.

BOMBASIKERT ARATOTT EGY MAGYAR DARAB LONDONBAN

Az egész angol sajtó a színházi évad legsikeresebb eseményeként üdvözlö a Földes-Abraham-féle "Viktória" című operett londoni bemutatóját a Palace-színházban. Az összes lapok elragadtatással emelik ki a darab magyaros, eleven cselekményét és behízelgő, dallamos zenéjét. A "Times" megállapítja, hogy a magyar színdarab ragyogó jövedelme egy csapásra meghódította a közönséget.

"HANGOS" A MAGYAR FILMHIRADÓ

Valamennyi budapesti moziban megszólal az első hangos magyar filmhíradó. Jelentős lépés ez a magyar filmipar terén. Jó hangos magyar filmeket ha nem is tudunk produkálni, de legalább a híradók terén tudunk lépést tartani a külfölddel.

AZ ERŐS NEM

— Nekem ugyan asszony nem parancsol! Én vagyok az ur a háznál.
— Ugy van én is legényember vagyok.

7 napi ingyen próba

REUMABAN SZENVEDŐKNEK
Ha Ön reumában szenved, Rose Reuma Orvosságot adjon, amely feltétlen kigyógyítja ebből a kínos betegségből. Ne küldjön pénzt, csupán küldje el címét és a lábbi szelvényt, melytől mi küldünk Önnek egy próbacsomagot.
TELJESEN INGYEN
Rose Reuma Tab Co.
Dept. M. 4. 3516 No. Irving Ave.
Chicago, Ill.
Küldjenek egy próbacsomagot Rose Reuma Orvosságot ingyen és bérmentve. Egy heti használat után, ha a fájdalom amennyiben nem találom megfelelőnek.
Név: ...
Cím: ...

BETEG ÖN?

VAGY ÉREZ VALAMI RENDELLENESSÉGET SZERVEZETÉSEN? Ha igen — írjon vagy jöjjön el személyesen Keletkanada egyetlen Magyar Gyógyászatiába, ahol magyarul beszélnek és óráiban lépett GYÓGYSZERESZ díjazással ad tanácsot és csinálja meg orvosságát.
I. ROTHBART
gyógyász és vegyész
594. Dundas St. West. TORONTO, ONT.
POSTAI RENDELÉSEKET AZONNAL KIKÜLDÖNK

NEW YORKBÓL EURÓPÁBA
5 NAP A TENGERNÉL
5 NAP BREMAN AT
a világ két leggyorsabb hajóján:
BREMEN ÉS EUROPA
HÉT NAPON BELÜL MAGYARORSZÁGBA ÉR
Vagy utazás a népszerű
COLUMBUS
expresszáján. — Ugyancsak rendez heti járatok a híres Lloyd kabin-hajókkal
Írjon magyarul a következő címekre:
NORTH GERMAN LLOYD
854 Main Street WINNIPEG, MAN.
209 Avenue Blg. GASKATOON, Sask.

MACDONALD'S
Fine Cut
A LEGJOBB DOHÁNY AZOK RÉSZÉRE AKIK
MAGUK, SODORJÁK CIGARETTÁIKAT
15¢
Minden csomag dohánnyal
ZIG-ZAG
CIGARETTAPAPÍRT INGYEN ADUNK
Kanada legjobb cigarettadohánya

EGYLETEK - EGYHÁZAK

KATHOLIKUS MAGYAR ISTENTISZTELET

Arctunk, magyar nyelvű hittanórát minden vasárnap 9:15-ig a Szent Ferenczi iskolában tartunk. Magyar nyelvű hittanórát minden vasárnap 9:15-ig a Szent Ferenczi iskolában tartunk. Magyar nyelvű hittanórát minden vasárnap 9:15-ig a Szent Ferenczi iskolában tartunk.

ALBERTAI REFORMATUS EGYHÁZ

Központ: Calgary. Egyházak: Lethbridge, Raymond, Leduc, Taber, Brooks. Istentisztelet sorrendje: Calgary: A hónap második és negyedik vasárnapján. Lethbridge: A hónap harmadik vasárnapján d.u. Leduc: A hónap első vasárnapján d.u. Taber, Brooks: Előre küldött levelek hétköznapon. Egyházgondnok: Báthory István, Calgary, Kassai Béla, Lethbridge, Németh Gyula, Raymond. Pénztárosok: Mátyás Ferenc, Calgary, Nagy Péter, Lethbridge, Sára Gáspár, Raymond. Lelkész: Bucsin Béla 511-13th Ave East, Calgary, Alta.

A BRANTFORDI MAGYAR BETEGSEGELYZŐ EGYLET

Beállási díj 3 dollár. Havi tagdíj 1 dollár. Betegsegély öszsze eladó 10 hétre heti 7 dollár, második 10 hétre heti 3,50 dollár, 5 munkanapi betegseg után. Temetkezési segély \$100. Beállási korhatár 45 év. Egy-letbe való belépés csak orvosi bizonyítvánnyal eszközölhető. Az egylet felkial és tisztosító: Központ: Brantford, K55 postai című: Peto György (155 Eglin St.) Központi titkár: Kirehenczer György (118 Albion St.) Központi pénztáros: Horváth Antal (48 Pearl St.) Elő osztály Hamilton, Ont. Titkár Németh Gyula, Hess St. Második osztály Galt, Ont. Titkár Belovár István 99 McNaughton St. Negyedik osztály Niagara Falls, Ont. Titkár Tóth Pál, Box 1 Post Office. Ötödik osztály St. Catharines, Ont. Titkár Rohonyi Vince 11 Vine St. Egyletünk 1930 augusztus 2-án tartott félévi központi gyűlésén a következő határozatot fogadta el: Tekintettel a nagy munkanélküliségre, a nem dolgozó és idős emberek betegseg eljuttatására, három hónapig egy-egy dolláros kölcsönt kaphatnak, havi tagdíjuk befizetésére a saját osztályoknál. Ezen határozat értelmében egyletünk segíteni szeretne a legyónakos mérten a nem dolgozó egyleti tagokon.

A KELETKANADAI EG. HITV. EVANGÉLIKUS EGYHÁZKÖZSÉGEK TÁRSASÁGJA

Windsor. Templom: A Langhale és Assumption utcák sarkán a Wyandotte St. közelében. Istentisztelet: Minden vasárnap délután fél 11 órakor és délután 3 órakor. Vasárnap iskolák: minden vasárnap délután 10 órakor. Vallásoktatás és magyarságoktatás: minden szombaton délután 2 órakor iskolahelyiségünkben. A nyári magyar iskola: hivatalos tanév befejezésétől az új tanév megkezdéséig minden nap reggel 9 óráig 12 óráig. Presbitéri gyűlés minden hétfő vasárnapján. Gondnok: Temesvári István, 1322 Parent Ave., Windsor, Ont. Lelkész Papp János László, 1030 Assumption St. A lelkesi hivatali telefonszáma 2-7176. Montreali Templom a Jean Man és Prince Arthur utcák sarkán lévő német evangélikus templom. Istentisztelet: minden hónapban egyszer délután 2 órakor. Vasárnap iskolák és vallásoktatás a gyermekek részére a további intézkedésig havonta egyszer az istentisztelet napján. Presbitéri gyűlés minden istentisztelet alkalmával. Gondnok: Hegedűs Sándor, címe 2051 St. Christophe St. Montreal, Que. Lelekész Papp János László windsori ev. elkész. Kitchener. Templom a Queen St.-en lévő First English Lutheran angol ev. templom. Istentisztelet minden hónapban egyszer. Gondnok: Lipcák András, Lelekész Ruzsa Jenő ev. elkészjelelő.

WINDSOR, ONT. SZENT ANTAL KATHOLIKUS MAGYAR HITKÖZSÉG

Vasárnap szent mise 9:11 órakor a St. Angyalok kath. iskolában. (Banwell és Marientet Ave corner) Vasárnap d.u. istentisztelet 4 órakor a polgár templomban (Banwell és Longlois Ave. corner) Szombatok: Minden hónapban valamilyen hétköznap szent mise mindenkor a polgár templomban. Szerdán d.u. 4-5-ig a kezdőknek és péntek d.u. 4-5 a haladókknak magyar iskola a St. Angyalok kath. iskolában. Kuratori gyűlés minden hétfő szombaton este 8 órakor. Helyi egylet gyűlése minden hétfő vasárnapján d.u. 7 órakor. A hitközség klub helyiségében. Az öltözőket havi gyűlése minden hétfő vasárnapján este 8 órakor a plébánián, 1517 Parent Ave.

WELLAND, Ont. MAGYAROK NAGYASSZONYA KATHOLIKUS HITKÖZSÉG

Hétköznap reggel 9 órakor szent mise - Vasárnap 8 órakor szent mise - 9:11 órakor nagy mise, prédikáció. Délután 4 órakor hittan. Vasárnap iskolák minden vasárnap délután 2 órakor, kivéve július és augusztus hónapokat. Keresztelés bejelentés szerint. Avatás hónapokban mise után vasárnap hittan. Minden hónapban I. vasárnapján a Gyermek, II. vasárnapján az Öltöző, III. vasárnapján a Holy Name Society kétszentséget tart. Gyűlési hely: minden hétfő reggel 8 óráig, szombat délután 2-3 óráig, vasárnap szent mise előtt reggel 7 óráig. Hittközségünk jelenlegi tisztviselői: Gondnok: Bankó Lajos. Algodnok: Csobák Károly. Pénztáros: Sándor János István és Gébel Nándor. Kurátorok: Szabó Mihály, Németh Antal, Salomon László, Páner Ferenc, Jári Károly, Szabó György, Miller István, Varga Lajos, Székely István, Páner Károly, Arvai József, Kovács Ferenc, Damp Mihály és Schwartzkopf István. Hittközségi jegyző: Dimand István, plébános: Rev. Nádly Jeromos, címe: 357 Melton Ave.

WINNIPEGI REFORMATUS EGYHÁZ

Istentisztelet. Minden vasárnap délután háromnegyed tízkor és délután négy órakor a MacDonalld Ave.-en lévő Point Douglas Churchben. Presbitéri gyűlés minden hétfő este 8 órakor. Vasárnap iskolák minden vasárnap délután 2-4 óráig. Lelekész: Csontos Imre 589 Spence St. Tel.: 67106. Gondnok: Koltovszky András. Pénztárosok: Manna Gusztáv. Jegyző: Varga Károly. Presbiterek: Bönyel Zsigmond, Dancs Lajos, Denczi András, Ifj. Farkas Imre, Korödy Béla, Kubik István, Molnár István és Szabó György.

ROSEDALEI MAGYAR BETEGSEGELYZŐ EGYLET

Alakult: 1929 október havában. Ma már közel félszáz tagja van. Egyletünk havi gyűlése minden hétfő vasárnapján d. u. 3 óra kezdettel tartja. Beállási díj \$4,00 melyből \$1,00-et a könyvtár fenntartására fordítunk, míg a \$3,00 forgóközt a tag kitérőre hány némi visszatartás, hogy ha hátrébb marad. Tagokat csak orvosi igazolvánnyal veszünk fel. Tagdíj díj havonta \$1,50, melynek ellenében \$9,00 betétségi fizetést balesetből törélt betegseg esetén. A már hat napot meghaladó betegsegét az első napról jár segély. Halál esetén temetkezési segély \$75,00 és a hátramaradtok részére tagonként \$5,00. Az egylet tagjai irántlyak. Lépjen be Ön is és ma gyűléseken, minden hétfő vasárnapján d. u. 3 órakor, amikor is 16 évtől 50 évig vesznek fel új tagokat orvosi bizonyítvánnyal. Raymond és környéki honfitársaink lépjen be egyletünkbe - hisz mindenki érhet baleset. Az egylet jelzava: Összetartásban az erő! Az egyletet érdeklő minden levelezés a titkár címére küldendő: CSABAY József BOX: 390 Raymond, Alta.

TORONTÓI MAGYAR EGYLET

Alakult 1927-ben. Magyar nemzeti, keresztényszocialista tömörület. Alakult 1927-ben. Elnök: L.V. Vitoria 67 Grange Ave. Titkár J. CZETÓ 12 Andrews Ave

TORONTÓI MAGYAR EGYLET

Alakult 1927-ben. CÉLJA: A helybeli magyarság nemzeti és társadalmi megszervezése. Magyar Kulturális Egyesület. Magyar Könyvtár létesítése. A Rászoruló magyarok támogatására segélyalap létesítése. A helybeli magyarság igényeinek kielégítésére különböző ösztönzők szervezése: 1) Betegsegélyező Egylet, 2) "Pro Hungaria" működő egylet és "Hunry Miklós" takarékegylet. Az egylet minden hétfő vasárnapján d.u. 3 órakor gyűlést tart a Magyar Otthonban, 187 Spadina Ave. Az érdeklők forduljanak az egylet titkárhoz, címe: János Csetó 22 Carlisle St. Toronto, Ont.

WELLAND, Ont. MAGYAROK NAGYASSZONYA KATHOLIKUS HITKÖZSÉG

Hétköznap reggel 9 órakor szent mise - Vasárnap 8 órakor szent mise - 9:11 órakor nagy mise, prédikáció. Délután 4 órakor hittan. Vasárnap iskolák minden vasárnap délután 2 órakor, kivéve július és augusztus hónapokat. Keresztelés bejelentés szerint. Avatás hónapokban mise után vasárnap hittan. Minden hónapban I. vasárnapján a Gyermek, II. vasárnapján az Öltöző, III. vasárnapján a Holy Name Society kétszentséget tart. Gyűlési hely: minden hétfő reggel 8 óráig, szombat délután 2-3 óráig, vasárnap szent mise előtt reggel 7 óráig. Hittközségünk jelenlegi tisztviselői: Gondnok: Bankó Lajos. Algodnok: Csobák Károly. Pénztáros: Sándor János István és Gébel Nándor. Kurátorok: Szabó Mihály, Németh Antal, Salomon László, Páner Ferenc, Jári Károly, Szabó György, Miller István, Varga Lajos, Székely István, Páner Károly, Arvai József, Kovács Ferenc, Damp Mihály és Schwartzkopf István. Hittközségi jegyző: Dimand István, plébános: Rev. Nádly Jeromos, címe: 357 Melton Ave.

A TORONTÓI MAGYAR BAPTISTA GYŰLEKEZET

Istentiszteleteink sorrendje: Beverly és Sullivan utcák sarkán lévő angol templomban. Minden vasárnap d.e. 9:10-től Imárá, 10-től vasárnap iskolák. 11-től prédikáció. Este 7-től prédikáció, 8-tól ifjúsági egylet. Minden csütörtök este 8-tól Imárá, 9-től énekkar-gyakorlat Welland, Ont. A Regent és Hester Lane utcák sarkán lévő saját templomban. Minden vasárnap d.e. 9:10-től Imárá, 10-től Vasárnap iskolák, 11-től prédikáció. Este 7-től prédikáció, 8-tól ifjúsági egylet. Szerda este 8-tól Imárá. Mindenkit szeretettel hívunk! Lelekész: Rev. Balta György 13 Glen Morris St. Toronto Ont. Telefon: Kingsdale 4598

A RAYMONDI ELŐ MAGYAR BETEGSEGELYZŐ EGYLET.

Alakult: 1927 aug. 1-én. Tagjaink száma: 75. Az egylet gyűlése minden hétfő vasárnapján tartja, majd helyiségében. Beállási díj \$1,00. Havi díj 75 cent. Orvosi igazolt betegseg esetén heti \$6,00. Halál esetén: \$50,00 temetési és minden tag után \$1,00. Havi tagdíj \$1,50, melynek ellenében \$9,00 betétségi fizetést balesetből törélt betegseg esetén. A már hat napot meghaladó betegsegét az első napról jár segély. Halál esetén temetkezési segély \$75,00 és a hátramaradtok részére tagonként \$5,00. Az egylet tagjai irántlyak. Lépjen be Ön is és ma gyűléseken, minden hétfő vasárnapján d. u. 3 órakor, amikor is 16 évtől 50 évig vesznek fel új tagokat orvosi bizonyítvánnyal. Raymond és környéki honfitársaink lépjen be egyletünkbe - hisz mindenki érhet baleset. Az egylet jelzava: Összetartásban az erő! Az egyletet érdeklő minden levelezés a titkár címére küldendő: CSABAY József BOX: 390 Raymond, Alta.

A WINDSORI MAGYAR REFORMATUS EGYHÁZ KALAUZA

Lelekész: Dr. Molnár Jenő 531 Queller Ave. Windsor, Ont. Pénztárosok: Rimaszombaty István, ellenőrök: Somodi János és Bárdy Ferenc, jegyző: Csabai Dezse, Egyházmezei képviselő: Kovács László, elöljárók: Körösy Bálint és Ferenzi György. Istentiszteletek: Minden vasárnap d.e. fél 11 órakor és este 7 órakor. Vasárnap iskolák: Minden vasárnap reggel 9,30-kor

LETHBRIDGEI ELŐ MAGYAR BETEGSEGELYZŐ EGYLET

Gyűléseit tartja minden hétfő este utáni vasárnap d. u. 3 óra kezdettel a saját teremben. Tagja lehet minden magyar férfi vagy nő 16 évtől 50 éves korig vallásfelelteké különböző néköl. Felvételt díjak kor szerint: 16 évtől 25 évig 1 dollár, 25 évtől 30 évig 2 dollár, 30 évtől 35 évig 3 dollár, 35 évtől 40 évig 4 dollár, 40 évtől 45 évig 5 dollár, 45 évtől 50 évig 6 dollár. Tagdíj díj havonta 1 dollár, melyért egyletünk napi 1 dollár segélyt fizet munkaképesség esetén orvosi bizonyítvány felmutatása ellenében. Értékesítés esetén \$250 dollár fizet egyletünk az elhalt tag örökösének. Új tagokat orvosi bizonyítvány felmutatása alapján minden rendelkezésük szerint vesznek fel. Védőket orvosi bizonyítvány beállítását által levélleg is felvehetnek. Minden pénzügyi demény vagy tagdíj a pénztáros címére küldendő: Joe Mattis, 1005-8th St. North Lethbridge Alta. Elnök: Lengyel Imre, alelnök: Id. Tamás András, jegyző: Tóth István, pénztárosok: Matiz József, ellenőr: Füzess Viktor. Érdeklők bővebb felvilágosításért forduljanak az Egylet jegyzőjéhez. Minden Egyletünk érdeklő levelezés a jegyző címére küldendő: Steve Tóth 1005-8th St. North LETHBRIDGE, Alta.

COURTHS - MAHLER

A Ravenport ház igen csöndes volt. Ravenport ur csak a legszükségesebb szavakra nyitotta ki a száját, mintha a szavakkal is takarékoskodott volna. Alighogy Ravenport hazakerkezett, szobájába vonult. Kinoss pontossággal elraktat minden homját. Tiszta zsebkendővet elő, miután meggyőződött róla, hogy a tiszta zsebkendő monogramja mellett az ímént használt zsebkendő száma után következő szám áll. A Ravenport házában ilyen kinos pontosság uralkodott. Ravenport ur aztán a hálószobába ment, hol leányát vétele. Ott ült Ruth az ablak mellett s egy kézimunkán dolgozott. Mikor atyja belépett mély pir lepte el Ruth homlokát. Addig nem pillantott fel és rövid köszöntéssel üdvözölte atyját, anélkül, hogy munkáját abbahagyta volna. — Tedd le a himzörámát, Ruth. Beszélni akarok veled. Ruth rögtön engedelmkedett. A pir, amilyen megjelent, oly hamar eltűnt ismét arcából. Egy szó nélkül állt föl és lesütött szemmel állt apja előtt. Apja egy székelt tolt oda neki s maga is leült Ruthal szemben. Arcának egy vonása sem árult el semmiféle izgatást, de a keze nyugtalanul remegett. Ravenport élesen figyelte lányát. Újjai játékosan csavargatták óraláncát. Végre megszólalt, nyugodt, csaknem üzleti hangon. — Abban a korban vagy, melyben a leányok férjhez szoktak menni. Egy olyan kérő jelentkezett nálam, akiben mindazok a tulajdonságok megvannak, melyeket jövődbeli vőmőtöl csak elvárhatok. En már oda is ígérted a kezdet. Meg lehetsz elégedve a választásommal. Szünetet tartott. Ruth nem felelt. Lesütött szemmel ült tovább. Csak melléne gyors emelkedése és süllyedése mutatta, hogy élet van benne. — Nos, nem is kérezed, ki ez a kérő? — Nem — felelt Ruth halkán. Ravenport Péter megszöktatta Ruth szótlan engedelmességét. De hogy most is így szóló nélkül megadta Ruth magát, ez még Ravenportot is nyugtalanította. — Nem kérezed, mert tudod, hogy atyád jól választott számodra. Ugy neveltettek, hogy előkelő dáma legyél mert elő

A TORONTÓI MAGYAR BAPTISTA GYŰLEKEZET

Istentiszteleteink sorrendje: Beverly és Sullivan utcák sarkán lévő angol templomban. Minden vasárnap d.e. 9:10-től Imárá, 10-től vasárnap iskolák. 11-től prédikáció. Este 7-től prédikáció, 8-tól ifjúsági egylet. Minden csütörtök este 8-tól Imárá, 9-től énekkar-gyakorlat Welland, Ont. A Regent és Hester Lane utcák sarkán lévő saját templomban. Minden vasárnap d.e. 9:10-től Imárá, 10-től Vasárnap iskolák, 11-től prédikáció. Este 7-től prédikáció, 8-tól ifjúsági egylet. Szerda este 8-tól Imárá. Mindenkit szeretettel hívunk! Lelekész: Rev. Balta György 13 Glen Morris St. Toronto Ont. Telefon: Kingsdale 4598

A WINDSORI MAGYAR REFORMATUS EGYHÁZ KALAUZA

Lelekész: Dr. Molnár Jenő 531 Queller Ave. Windsor, Ont. Pénztárosok: Rimaszombaty István, ellenőrök: Somodi János és Bárdy Ferenc, jegyző: Csabai Dezse, Egyházmezei képviselő: Kovács László, elöljárók: Körösy Bálint és Ferenzi György. Istentiszteletek: Minden vasárnap d.e. fél 11 órakor és este 7 órakor. Vasárnap iskolák: Minden vasárnap reggel 9,30-kor

LETHBRIDGEI ELŐ MAGYAR BETEGSEGELYZŐ EGYLET

Gyűléseit tartja minden hétfő este utáni vasárnap d. u. 3 óra kezdettel a saját teremben. Tagja lehet minden magyar férfi vagy nő 16 évtől 50 éves korig vallásfelelteké különböző néköl. Felvételt díjak kor szerint: 16 évtől 25 évig 1 dollár, 25 évtől 30 évig 2 dollár, 30 évtől 35 évig 3 dollár, 35 évtől 40 évig 4 dollár, 40 évtől 45 évig 5 dollár, 45 évtől 50 évig 6 dollár. Tagdíj díj havonta 1 dollár, melyért egyletünk napi 1 dollár segélyt fizet munkaképesség esetén orvosi bizonyítvány felmutatása ellenében. Értékesítés esetén \$250 dollár fizet egyletünk az elhalt tag örökösének. Új tagokat orvosi bizonyítvány felmutatása alapján minden rendelkezésük szerint vesznek fel. Védőket orvosi bizonyítvány beállítását által levélleg is felvehetnek. Minden pénzügyi demény vagy tagdíj a pénztáros címére küldendő: Joe Mattis, 1005-8th St. North Lethbridge Alta. Elnök: Lengyel Imre, alelnök: Id. Tamás András, jegyző: Tóth István, pénztárosok: Matiz József, ellenőr: Füzess Viktor. Érdeklők bővebb felvilágosításért forduljanak az Egylet jegyzőjéhez. Minden Egyletünk érdeklő levelezés a jegyző címére küldendő: Steve Tóth 1005-8th St. North LETHBRIDGE, Alta.

A TORONTÓI MAGYAR BAPTISTA GYŰLEKEZET

Istentiszteleteink sorrendje: Beverly és Sullivan utcák sarkán lévő angol templomban. Minden vasárnap d.e. 9:10-től Imárá, 10-től vasárnap iskolák. 11-től prédikáció. Este 7-től prédikáció, 8-tól ifjúsági egylet. Minden csütörtök este 8-tól Imárá, 9-től énekkar-gyakorlat Welland, Ont. A Regent és Hester Lane utcák sarkán lévő saját templomban. Minden vasárnap d.e. 9:10-től Imárá, 10-től Vasárnap iskolák, 11-től prédikáció. Este 7-től prédikáció, 8-tól ifjúsági egylet. Szerda este 8-tól Imárá. Mindenkit szeretettel hívunk! Lelekész: Rev. Balta György 13 Glen Morris St. Toronto Ont. Telefon: Kingsdale 4598

EDMONTONI BETEGSEGELYZŐ EGYLET

EDMONTON, ALTA. — Az első magyar egylet Edmontonban. ALAKULT 1928-BAN. Havi gyűléseit tartja minden hétfő UTOLSÓ vasárnapján két óra kezdettel. Beállási díj: \$3,00, orvosi vizsgálat díja 2 dollár, tagdíj díj havonta: \$1,50, melynek ellenében az egylet betegseg vagy baleset esetén nyolc dollár és 75 centet fizet hetenként. Halál esetén temetési költség 75 dollár visszamaradtok részére tagonként egy dollár. Az egyletet tagjai irányítják. Lépjen be Ön is és ma gyűléseken, minden hétfő vasárnapján d. u. 3 órakor, amikor is 16 évtől 50 évig vesznek fel új tagokat orvosi bizonyítvánnyal. Raymond és környéki honfitársaink lépjen be egyletünkbe - hisz mindenki érhet baleset. Az egylet jelzava: Összetartásban az erő! Az egyletet érdeklő minden levelezés a titkár címére küldendő: 10520 - 96 Street Edmonton, Alta. LUKÁCS LAJOS elnök.

ORVOSOK

Dr. BIRO KÁROLY
Sebész és belgyógyász a budapesti Gr. Apponyi Poliklinika v. tanárságéjé **SASKATOON** 123-20th Street West Telefon: 2724

A MAGYAROK FOGORVOSA
DR. A. SINGER
123-20th STREET WEST Phon: lakás 4389 iroda 3011

Dr. J. E. WILKINSON
magyarok fogorvosa
520 Tegler Building
A 15-centes Store felett
EDMONTON, ALTA.

Dr. V. K. O'GORMAN
ORVOS ES SEBESZ
642 Tegler Building
Rendelői telefon: 23618
Lakás: 9902 11th St. Phon: 23618
EDMONTON, ALTA.

Dr. H. HERSHFELD
orvos és sebész
Iltazvols és Röntgen-ugrás-készítés
78 Main St és Alexander Ave sarkán
WINNIPEG, Man.
Rendelői telefon: 25 000
lakás telefon: 51 182
MAGYARUL BESZÉLONKI

MAGYAR ORVOS
Dr. SOLE MIKLÓS
v. klinikai orvos
141 Main St. East.
Hamilton Ont.
Telefon: Baker 3372

Honfitársak!
Ha bármikor Hamiltonba vetődnek, ne mulasszák el felkeresni
SIMON JÁNOS
MAGYAR ÉTTERMÉT,
230 BARTON ST. EAST., HAMILTON, ONT.
Elsőrendű magyar konyha, figyelmes kiszolgálás, olcsó árak!
A hamiltoni és környéki magyarság szives pártfogását kérti
Telephone: Regent 8925 a Tulajdonos

Telepedjen le s legyen a maga gazdája
Soha sem lesz jobb alkalom a telepedésre, mint most. Jó vidéken, benépesedett helyen folyik a település. Akinek komoly elhatározása a telepedülés, jöhet azonnal.
Hajójegy - Pénzküldés - Közjegyzői okiratok
KONYHA FERENC, közjegyző
YORKTON, SASK. 52 West Broadway.

Uj Magyar Ima és Énekeskönyvek nagy választékban kaphatók
A STOCKHOLMI MAGYAR NŐVÉREKNEK
Arjegyzéket kívánatra küldünk
Cím: Sisters of Social Service, Stockholm, Sask.

Dr. P. H. McNULTY M. D. C.M.
Röntgen specialista, sebész és nőgyógyász
rendelő: 300 Power Bldg. LAKAS 138 Harrow Street WINNIPEG, MAN. Telefon: 69,618. Telefon 43,900

FRED. B. PENNOCK
B. A., LL. B.
OGYVÉD ÉS KÖZJEGYZŐ
Edmonton, Alta.
604 Tegler Bldg.
a 15 centes Grist felett
Tel. 4824 & 34225 Lakás 81198
Fiókirtuda: WESTLOCK, ALTA.

HA
RAYMOND és környékén, ahol CUKORRÉPA DOHÁNY és mindenféle kerti vetemény megtermel, akár földet is venni.
HAJÓJEGYET akar venni, vagy PÉNZT akar küldeni SZEMÉLYESEN, VAGY LEVÉLLEL FORDULJON
NEMEDY GYULA
RAYMOND, Alberta. P. O. BOX: 238. MAGYAR TELEPÍTŐ IRODAHOZ.

folyásolni. Gondolja meg alaposan és adjon választ egy pár nap múlva.
— Főlölesleg a meggondolási idő Ravenport ur. Ha nem egyeztem mindjárt bele, csak azért volt, mert féltem, hogy ön erőszakot akar használni leányával szemben.
— A leányomra ne legyen önnök gondja. A leányom beleegek mindenbe amit én jónak látok. Mondtam már, hogy ő igen csöndes és nyugodt természetű, különben is megkérdezheti bármikor, voltam-e vele szemben erőszakos.
— Helyes. Akkor egy véleményem vagyunk. — Hans Rochus feszesen kihuzta magát és meghajolt. — Van szerencsém forma szerint is megkémli kedves leánya kezét.
Ravenport szeme megvillant. A fiatal tiszt felé nyújtotta csontos kezét.
— Ajánlata nagyon megtisztelő ránk nézve, gróf ur. Holnap délelőtt elvárom önt szerény házámban, hogy leányomnak, Ruthnak, bemutatthassam.
Hans Rochus még egyszer meghajolt.
— Ott leszek. Csak annyit kell még megjegyeznem hogy a hivatalos eljegyzés, a gyász miatt, nem lehet még, csak egy pár hét múlva. Ha csak valami különös ok nem sürgeti önt, ezt a pár hetet szeretném elmúlni hagyni, mielőtt eljegyzésünket nyilvánosságra hozom.
Hans Rochus nem a nagyvilági társaságra gondolt e halasztásért, hanem egyetlenegy személyre, Hildára. Hildát lassan kell előkészíteni arra, hogy megfűsöl. Ha tudja is Hilda, hogy Hans csak gazdag házasság útján segíthet magán, a valóság mégis fájdalmat okozna neki, mert hisz Hilda szerette őt, szerette, — hányszor elárulták ezt szép ragyogó, csábító szemét!
Ravenport természetesen találta ezt a kérését és beleegyezett. Összeszedte papírjait és tojkubba tette őket.
— Az üzleti részt később is elintéztetjük. Ma már önnök nyugalomra van szüksége.
— Igen úgy érzem, fáradt vagyok.
— Az természetes. Fájdalmas napok vannak a háta mögött és fájdalmas veszteség is érte, mert mindennek dacára, úgy tudom, ön és atya között nagyon meleg és bensős volt a viszony.
— Igen. Annak a szeretetreméltóságnak mely belőle á-

Kanadai Magyar Újság

Entered as Second Class Matter, Post Office, Ottawa, Ont., Canada.
Published by the Canadian Hungarian News Co. Ltd.
375 Hargrave St. WINNIPEG, Man., Canada. Telefon: 23747.

Szerkesztő: **BACSKAI P. BELA** Editor
Nagyobb hirdetések árait kívántra azonnal küldi a kiadóhivatalt.
Rates on advertisement contracts furnished on request.

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Kanadában 1 évre \$3.00, Félévre \$1.50 Külföld \$4.00
Subscription in Canada 1 year \$3.00 half year \$1.50
To foreign countries 1 year \$4.00

Apróhirdetések előre fizetendők

Legkisebb hirdetés 50 cent. Hírom-
ságról küldés \$1.25. Küldje be Money
Orderen vagy bilyegben a kiadóhivatal
hirdetési oszlopára.

FIGYELEM MAGYAR TESTVÉREK.
Ha jó farméletet akar élni akkor itt
vásároljon farmot British Columbiá-
ban. Itt az éghajlat nagyon kellemes
itt nincs sem túl hideg sem túl meleg
és megerem minden úgy mint az ó-
haszban. Itt még három természet is
lehet venni egy évben. — Egy 50 a-
keres farm 6 szobás ház istálló gyümölcs-
fák stb. Ára 2000 dollár. Egy 5
40 akeros farm ház, istálló gyümölcs-
fák stb. Ára 1500 dollár. Egy 10 ake-
ros farm, az ára 1200 dollár. Egy 5
akeros farm, szép ház és nagy cserke
ó, az ára csak 1000 dollár. Vancou-
vertól csak 3 mérföldre a főt mellett
Irjon magyarul vagy keressen fel sze-
nylősen: A. Nyisztor 155 West Pen-
der St. Vancouver B.C. 44-6

SZERETNEK MEGNOSOLNI! 30 é-
ves, görög kath. vallású egészségese-
nőlen férli 18-25 év közötti hajadont
vagy fiatal ösveget keres élettársul.
Nőülés esetén házai ingatlanomat
eladnám. Fényképes leveleket "TÉH"
jellegre a kiadóhivataltba kérek. 375
Hargrave St. Winnipeg, Man.

43 ÉVES HAZASELETHE vágyó ös-
vegy férli házasság céljából óhajtaná
megismerkedni 30-40 év közötti gyer-
mektelen ösvegyvel vagy hajadonnal.
Az óhajában ingatlan vagyonom, Ka-
nadában állandó munkám van. Csak
fényképes levelekre válaszolok.
Kalandorok kíméljenek. Cim Ch. V.
Avon Coal Co. Rothwell, N.B. Cana-
da. 46-8

HAZAUTAZÁS miatt sürgösen eladó
fizető és hentes-áru üzlet. A beren-
desítés nagyon szép és az üzlet jó for-
galmas helyen van. Komoly szándé-
kú vevőnek a legutányosabb áron át
engedem: Joseph Petrik 1093 Droma-
lard Rd. East Windsor, Ont. 45-6

KÜLDJON BE \$1.00-t és mi annak el-
lenében bérmentve küldünk önnek 3
tucat importált Modiano Club ciga-
rettapaszt. Vagy \$1.00-ért bérmen-
tve küldünk egy font különlegesen
finomra vágott cigarettadobányt, a-
vagy durvára vágott pipardobányt.
Vagy \$1-ért bérmentve küldünk két
font legjobb minőségű, válogatott
nyer levelűs dobányt. CALGARY
TOBACCO CO 434-8th Ave. East
CALGARY, ALTA.

KERESEK egy magányos jó borbélyt
Ha több nyelven beszél előnyben. U-
jonan elkészített, csinosan felszerelt,
egyedül magyar üzlet, nagy kiterje-
déssel 29 Duke St. alatt Brantfordban
Máris üzemben van, azonnal átvele-
re alkalmas. Érdeklődők írjanak J.
BALAZS 12 Duke St. Brantford, Ont.
címezre. 46-7

KÖZÉPKORÚ FARMER, aki 320 hold
földbirtokkal rendelkezik, házasság
céljából szeretne megismerkedni idő-
sebb leánnyal vagy gyermektelen ös-
vegyvel, aki jó otthonra vágyik —
csak barna legyen és magyar. Árvalá-
nyok és ösvegyek előnyben részesül-
nek. Hozományt nem kívánok, az
van nekem. Csak fényképes levelek-
re válaszolok, komoly szándékú nő-
nek. Leveleket "Sötétvan" jellegre a
kiadóhivataltba kérek, 375 Hargrave
St. Winnipeg, Man. 46-8

**AMERIKÁBAN PATAKZIK AZ
ALKOHOL**

Newyorkból jelentik: Camp-
bell a newyorki prohibíciós ren-
dőség volt főnöke könyvet a-
dott ki, amelyben beszámol az
amerikai titkos kocsmák műkö-
déséről és forgalmáról. Camp-
bell melábusan állapítja meg,

**Gyenge
gyomrokat
megerősíti**

Ha kis étvágya van és nehezen e-
mészti meg, amit megesszik vagy ke-
vés után kényelmetlenül érzi magát,
hasznájon néhány napig Nuga Tonet
és csodálatos javulást fog tapasztal-
ni. Nuga Tone jobb étvágyat ad és
amit megesszik, könnyen meg tudja
emésztetni. Nuga Tone megtisztítja a
szervezetet a betegségek csírától, meg-
szünteti a vesé és hólyagbántalmat,
megszabadít a szorúlástól és új erőt
ad az idegeknek, izmoknak és életadó
szerveknek. Nuga Tone gyógyszer-
részletét nincs, kérje meg hogy ren-
deljen önnök a nagykereskedőtől.

Kiadóhivatal üzenetei

A jövőben a beküldött előfizetése-
ket egy cientes leveleslapon fogjuk
nyugtalanul melre csak a címet írhat
juk. A lejárt új dátumát mindenkor
a címszalagon jelezsük.

Kérjük olvasóinkat kísérők figye-
lemmel a címszalagra, mert ez mutat
ja hogy lapjuk jól van címezve vagy
nem tovább, hogy a lap mikor jár
le.

Több honfitársunktól kaptunk pa-
naszos levelet, hogy lapját nem kap-
ja kézhöz pontosan. A panaszok kü-
lönbözők de végeredményben mindig
kintmutatható hogy a dolgot nem a mi
birtokunkon alapok. Abban a remény-
ben, hogy olvasóinknak segítségére
lehetünk a következők kívánjuk fi-
gyelmüket felhívni:

Ha lapját nem kapja rendes időben
kézhöz, először a helybeli postahiva-
taltal érdeklődjék. Tudja meg hogy
tényleg érkezett újságja vagy nem,
talán más vitte el.

Ha új helyre érkezik, igyekezzék
megismerkedni a postán és mondja
meg hogy újságot is vár.

Mindenki járása pontos címre
postáját. Nagy városban ucca és ház
szám nagyon fontos. vidéki postá-
kon "BOX" szám vagy munkastűje
neve szintén megkönnyíti a kézbe-
lést. Egyes vidékeken a városról
messze eső utakon is kihordják a pos-
tát. Az ilyen címek "R.R." betűkkel
és az ut számmal vannak jelezve az
uton felállított "szekrényen" pedig a
földbirtokos neve van. Itt különösen
fontos a gazda neve, mert ha ez
hiányzik a kihordó sokszor nem tud-
hatja kinél hagyja és így tévesen kés-
beviszi az újságot.

A kiadóhivatal minden előfizető
lapját pontosan kiküldi. Ha tehát a
helybeli postahivatal válasza nem
lelejtő, azonnal jelentse panaszát a
Kanadai Magyar Újság kiadóhivatal-
ának. Ne várjon hetekig vagy hónap-
okig. Leveleiben jelezze régi és új
címet. Szíveskedjék tisztán és olvas-
hatóan írni a saját érdekében.

MAGYAR HENTES ÜZLET

ALEX'S MEAT MARKET
542 Logan Ave Winnipeg, Man.
460 King St és Dufferin sarak

Raktáron tart friss szarvas, mar-
habúst, óhazsi minőségű kol-
bászárakat, füstölt szalonnát, há-
jat, zsírt, tojást, és nem csak pap-
rikát. Nagyobb rendeléseket
hűszob, vidékieket Manitoba te-
lefontos utánvétel (C.O.D.) szűi
íttek. Szíves pártfogást kér
ZEMNICZKY ELEK tulajdonos

SZARKA JÓZSEF

üzletében magyar pipa és
cigaretta dohány, papír
kapható.

A Kanadai Magyar Újság
ügynöke előfizetéseket,
hirdetéseket, keresetéseket
felvesz a lapszáma.

MAGYAR OTTHON SZALLODA
408-4 Ave. South
Lakás: 609-13 Str.
LETHBRIDGE, ALTA.

**ANGOLUL BESZÉLNI
IRNI ÉS OLVASNI**

Könnnyen megtanulhat
minden magyar a híres két
dolláros, Angol-Magyar Tan-
tító "50 leckéből. Az ára
most csak egy dollár, me-
lyet a megrendeléssel egy-
ütt kell beküldeni.

IZIDOR BRAUN
okl. tanító és ny. jegyző
10210 Adams Ave.
Cleveland, O. U. S. A.

**LUKÁCS LAJOS
TELEPÍTÉSI IRODÁJA**

10617-97th St. Phone 21 466
EDMONTON, ALBERTA,
Pénzküldést legutányosabb díj-
szabás mellett gyorsan eszkö-
zöl. Kérjen árjegyzéket. Alber-
ta legjobb fekvésű farmjai ná-
lam kaphatók. Hajójelek rész-
letfizetésre is. Beutazási enge-
délyt beszerez családja részére.
A Kanadai Magyar Újság kép-
viselője; előfizetéseket és hírde-
téseket felvesz, címváltozásokat
eszközöl.

KELETKANADAI IRODA

Vezető: SZABOLCS FERENC
Gyors és biztos pénzügyi — Hajójelek — Bevándorlás és utazási
ügyek — Foglalkozások — Fordítások és oktatások — Könyvtári ügyek
Farmok, házak adásvétele. Farmok a legjobb vidékeken, könnyű föld-
szel feltételekkel, bármily nagyvárosban kaphatók. Kérjen ajánlatot —
Mindenemű biztosítás — Könyvek, újságok és hangtomegek árusítása.
Bármely ügyben forduljon bizalommal a címre:
IMMIGRANTS' SERVICE BUREAU
4. Barton Str. East. — HAMILTON, ONTARIO. — KANADA

BROOKSI MAGYAR IRODÁHOZ

Es csak egy levél megírására kerül, de talán egész élet boldogságát
őv meg. — Farmok eladás, földérgérfelvezetés, öntözésrendelések
és anélkül Teljes iróda szolgál. Pénzküldés, Ökmánykezelés.
Beutazási engedélyk. Hajójelek.

DEMETROVITS DEZSŐ Brooks, Alberta

BILLIARD-HALL

MONTREALBAN
1603 St. Lawrence Blvd.
SZÍVES PARTFOGAT KÉR
VARGA JÁNOS

HALLGATÓK s TÁNCDARABOK

Ütött-kopott öreg csárda
Üzenget a tavasz sok színes virága
Vagyok én legénynek, olyan mint
te lányok
Valahol a Tátra alján.
Valahonnan levél jött a
kaszárnnyába.
Valakért szenvedés az életem.
Valakit esketnek, megkondul a
harang.
Valakit szerettek, valakit imádok.
Valakit temettek hangos zoko-
gással.
Várlak, várlak karom reszket.
Viharfelhő fut az égen, sötét az
ég alja.
Világos kék csillagos az éjszaka
Visszaküldöm a virágot.
Volt egyszer egy koldus szegény
nótás legény.
Volt nekem egy selyemhajú
kedvesem.
Volt nekem két ökröm és 10 más
Dankó dnt \$1.00
Zokozva sír az ősz szél.
Zuznak a harangok, húzzák
vecsernyére.

Mivel az Egyesült Államok postahivatala Kanadába utánvét mellett
nem szállít, kérem az ösveget 25 cent szállítási költséggel együtt
előre beküldeni.

Ára füzetenként 50 cent 10 füzet egyszerre rendelve \$4.50
20 füzet egyszerre rendelve \$8.00

A. WIESINGER
961 St. Nicholas Ave. New York, N. Y.

OLCSÓBB LETT A PÉNZKÜLDÉS!

25 cent kábeldíj!

Mainaptól számítolag a kábeldíj az eddigi 50 cent helyett
Magyarországra a pénzküldéseket újabban aranypengőben fogva-
soltjuk, 5.70 árfolyam szerint. Rumániába dollárban vagy leban
165—167 árfolyam, Dinar 56, Csehszlovákiába 33.33 egy dollár.

KÁBELDIJ 25 CENT
A pénzküldések Amerikai Dellár árfolyamon vannak számítva
"HAJÓJEGYEK MINDEN VONLRA"
ALEX. A. KELEN
1456 City Hall Ave. MONTREAL, Que.

ALLATARAK

GÖBÖLY	
Jó	4.50 — 5.50
Közepes	3.50 — 4.00
Silány	2. — 3.
VAGÓ MARHA	
Jó	4.50 — 5.50
Közepes	3.50 — 4.00
BIKA	
Jó	1.50 — 1.75
Silány	1.00 — 1.25
ÖKÖR	
Jó	2.25 — 4.00
Silány	2.00 — 2.75
BORJU	
Jó	5.00 — 6.50
Közepes	2. — 4.50
SERTES	
Válogatott	5.00 — 5.50
Nehéz	4.50 — 4.80
Könnnyű	4.50 — 4.80
No. 1 koca	3.75 — 3.75
No. 2. koca	3.75 — 3.75
BARÁNY	
Jó	5.50 — 5.75
Silány	1.00 — 1.50
BIRKA	
Jó	5.00 — 5.50
Silány	1.00 — 1.50

Tözsde

As e heti winnipeg helybeni szá-
ró árai a következők:

BUZA —
No 1 \$0.72% No 2 \$0.67% No 3
\$0.63% No 4 \$0.62% No 5 \$0.57%

ZAB —
No 2 C W 35 No 3 C W 32

ARPA —
No 2 C W 50 No 3 C W 44%

LEN —
No 1 N C W \$1.10 No 2 C W
\$1.06 No 3 C W \$0.87

ROZS —
No 1 4s 2 C W 53% No 2 C W 51%

COURTHS - MAHLER

radt, kevés ember tudott ellenállani. Hogy kerülhettem volna
ki a hatását én, a tulajdon fia.

Ravenport kezét nyújtotta Hansnak.
— Most bucsuzom. A hohnapl viziontlásra.
— Viziontlásra. Használja, kérem, a kocsmát, én csak
estefelé hajtok be a városba.

Hans Rochus kikísérte jóvendőbeli apósát, aztán vissza-
tért a dolgozó szobába. Nyugtalanul járt föl és alá, végre a di-
vánra vetette magát, melyet sóhajtott és lehunyta szempilláját.
A szíve hegy volt. Úgy érezte magát, mint a madár, melynek
mután foglyul ejtették, megnyesték szárnyait és megkötötték
lábat. Nem használt az sem, hogy így biztatta magát: — Örülj
hogy megszabadultál a legnehezebbjédtől. Mi lett volna belőled,
ha ez a segítség nem kínálkozik. Így legalább a szép Rochsberg
a tiéd marad. Hilda ugy sem lehetett volna soha a tiéd. Így van
jól, ahogy van. Ravenport Ruth mellett könnyű lesz az élet. Az
apja maga mondta, hogy kényelmes feleség lesz. Engedelms-
séghez szokott leány — vagy tényleg be van avatva ő is? Sze-
retne Rochsberg grófné lenni? Ő is hlu, akár az apja? És csak
a látszat az, hogy nem tud semmiről és akarát nélkül hagyja ve-
zetni magát? Ah, bah, mit töröm itt a fejemet mikor ugy is min-
den mindegy.

A szíve csak nem könnyebbedett meg.

Végre felugrott s az ablakhoz lépett. A gesztenyefasoron
keresztül egyenesen a kápolnái, atya végső nyugvóhelyiség lá-
tott. — Alszol atyám. Hál' Istennek hogy nem látod, mikor a
Rochsbergi Rochus grófok utolsó sarjadéka eladja magát.

Ravenport Péter büszke mosollyal dőlt hátra az elegáns
fogat vánkossai között, miközben a hímő a székvaros felé tar-
tott vele.

— Enyém, enyém, minden az enyém. Unokáim grófi ko-
ronát illeszhetnek címerük fölé. Negyven év előtt még nem
volt tiszser negyven talárom, harminc évvel ezelőtt a Rochsber-
gi grófok ügyvivője lettem, és ime, ma egy Rochsbergi Rochus
gróf a vóm. Meg lehetek elégedve. Persze Seltmann intőző né-
kül nem jutottam volna ennyire, szerencse, hogy ez az ember
megvásárolható volt. Mindent potom pénzért szereztem meg,
— öket, földéket. Persze, Seltmann sem vesztett az üzleten.

A TENGERSZEM TÜKRE

Mégis jó hogy Seltmann a mult nyáron meghalt. Elbocsájtani
nem mertem volna. Így a legjobb. Családja semmit sem tud
zós titkunkból. Megszabadultam egy kényelmetlen tanutól. Az
is jó, hogy az öreg gróf meghalt. Epp idejében történt. Mig élt,
igyekezett, hogy a fia ne lásson a kártyái közé. Szerencse így
az én szerepemről sem tudhatott, pedig éles szeme van, sokáig
bár nem üzhettek volna kised játékaimat. Most már senkire
sincs szükségem, mert minden az enyém Majd persze, talán
azt hitték, hogy a szelebbe szórom szét a szép pénzemet. Hans
Rochust más fából faragták. Jó gazda lesz, ha jól betanítják.
Most már csak Ruth van hátra. Ez a leány mostanában nem
tetszik nekem. Már nem olyan nyilt és őszinte, mint régen. Va-
lami bolondság fészkelődött az agyába. De mit törődöm én
ezzel! Leányszcsély nem állít meg a féluton. Csak tudnám, mi
az, ami régen volt. Az első időben, mikor az intézetből hazajött,
meg voltam vele elégedve. De azóta van valami idegen a maga-
viseletében, valami, mit nem tudok néven nevezni. Valami el-
lenállás látszik a szemében. Nagyon gyöngéd sohasem volt, azt
nem is kívántam tőle, ez csak zavart volna, de most ugy tetszik,
hogy sokszor szinte ellenségesen tekint reám. Ah mit, engedel-
meskednie kell pont.

Ezek a gondolatok jártak Ravenport eszében a hazafelé
vezető uton. Már régóta egy ódon kétemeletes házban lakott a
Mariengasseban. A földszinten bolthelyiségek voltak, az első e-
meleten a szerényen berendezett lakószobák. A butorok régiek
és olcsók voltak, az egyetlen szép szoba a szalon volt, melyben a
nagy szárnyzongora állott s amely ugyancsak kiritt az egyszere-
rű környezetből, épp ugy, mint ahogy kiritt Ruth, a ház kisasszo-
nya aki sajátos elegáns ruháival és finom, hosszú kezével szin-
te érthetetlenül előkelőnek hatott.

A második emeleten voltak a hálószobák és Ernestin
kisasszonynak, az anyahelyettesnek, szobája. Ernestin kisass-
zonynak két gyengeje volt: Ruth, akiért a tűzbe ment volna, s
az udvari előkelőség, mellyel igen kevésbé érintkezhetett, de a-
melyet minden formájában módfelelt tisztelt. Ravenport ur
íránt külsőleg tiszteletet mutatott, de belülről be nem vallott el-
lenszenvet érzett. Mindig megborgozott, ha Ravenport ur szűtő
hozza és legjobb szerette, ha a ház ura a földszinti üzlethelyisé-
gében tartózkodik, ami a nap legnagyobb részében ugy is volt.